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încoronarea regelui Petru.
f a )  Tótá Europa şi tótă lumea 

civilisată a remas încremenită şi a 
fost cuprinsă de o legitimă indig- 
»'".rp, c*nd înainte de asta cu cinci
sprezece luni, nenorocitul rege A- 
lexandru al Serbiei împreună cu re
gina Dragi au fost măcelăriţi în 
mod barbar chiar de cătră ofiţeri! 
armatei sérbesci.

Petru CaragbeorghevicT, care a 
fost adus din exil, ca se priméscá 
moştenirea dinastiei Obrenovici, a 
fost întempinat de o bandă de asa
sini, ale căror mâni erau petate de 
sânge regesc

Petru Caragheorghevici a tre
buit se strîngă mâaîle acele sânge- 
róse, de óre ce lor le mulţumea, că 
şi-a vec[ut visul cu ochi!, dér în a- 
celaşi timp sufletul lui încercat în 
şcola amară a exilului, a trebuit se 
se cutremure, vé<]éodu-se încunjurat 
de asemenea omeni.

Asemenea pretorianilor. despre 
cari ne spune istoria veche, că de
tronau pe Cesariî Romei şi puneau 
pe tron alţii, de la cari cereau se 
guverneze pe placul lor, banda asa
sinilor şerbi avea pretensiunea ca de 
acum înainte ei se stea în fruntea 
afacerilor, ei se fie sfetnicii cei mai 
apropiaţi ai noului rege şi numai 
voinţa lor se se întâmple în ţâră.

Şi regele Petru n’avea în cotro. 
Era robul lor. Tóté posturile de frunte 
la curtea sérbéssá fură ocupate de 
căpeteniile coujuraţiunei, ce a stîrpit 
dinastia ObrenoViCÎ.

Intr’aceea se apropia anul sân
geros de afîrşit şi un nou an era se 
se inaugureze la curtea regală din 
Belgrad. Regele Petru avea de gând 
la anul nou şi în carne valul trecut 
să dea serbări, la cari se invite şi 
pe representanţii terilor streine. Dér 
aici s’a lovit de retusul acestor 
representanţî, cari au declarat, că nu 
pot se stea la masă alăturea cu u- 
eigaşii. şi au părăsit unul după altul

capitala Serbiei. Regele Petru a fost 
nevoit a înlătura de la curtea sa pe 
toţi cei ce erau socotiţi nevrednici 
şi numai după aceea s’au restabilit 
legăturile normale cu puterile strëine.

Acum a început regele să se 
gândéscâ la un act solemn prin care 
9e marcheze începerea unei noue 
epoce în istoria Serbiei. A început 
se se gândéscâ la încoronare.

In térà s’au ivit înse nemulţu
miri şi în special faţă cu încoro
narea s’au ridicat proteste energice 
pe motiv, că timpul acesta de crisă 
economică şi politică nn e tocmai 
potrivit pentru aranjarea unor ser
bări în stil mare. Regele a primit de 
repeţite ori scisori ameninţător«, in 
cari i-se punea în vedere, că nu-şi 
va ajunge cRua încoronării.

Pentru tóté aceste neajunsuri, 
regele Petru are satisfacţiunea de a 
vedé puterile apropiâodu-se cu ore- 
care bună-voinţă de dênsul. Timpul 
a început se acopere evenimentele 
trecutului cu vëlul uitării, ér el în
suşi a dat dovedi în timpul acesta 
de ucenicie regală, că e destoinic a 
conduce destinele Serbiei între mar
ginile realităţii, terindu-se de iniţia
tive aventurióse. Scupştina realésá a 
desvoltat o activitate mai pacinică, 
ér în cestiunea macedonénâ, regele 
Petru a observat o atitudine reser- 
vată, care a trebuit se obţină apro
barea puterilor interesate.

Impëratul Germaniei şi ţarul 
i-au trimis scrisori de felicitare şi 
au fost representaţî prin trimişi spe
cial! la încoronare. Cele-lalte puteri 
au însărcinat pe miniştri lor pleni
potenţiari, së le représente la actul 
solemn şi numai Anglia singură 
este. care a refusât pănă în sfîrşit 
a trimite un représentant.

Prin apropierea acésta a curţilor 
streine, s’a sancţionat aşa cfmênd re
galitatea lui Petru şi de sigur nu va 
trece mult timp pană ce regele Pe
tru va puté se-şî facă visitele pe la 
curţile europenë.

In speranţa, că regele Petru va 
urma pe cărările politice, pe cari a 
apucat în aceste cincîspredece luni, 
pressa europănă comentăză destul 
de simpatic actul încoronării, ce s’a 
s&viVşit eri la Belgrad.

Ajutore pentru incendiaţi.
Pentru Românii nenorociţi prin 

incendiu din comunele Câmpeni, 
(Munţii apuseni), Ostrovul-mare (Hu- 
nedora), Sotelec (Solnoc-Dăbâca) şi 
Mădăraş (Sătmar) — au mai intrat 
la Redacţiunea cjiarului nostru ur
ni ătore ie sume:

Din Braşov: prin d-1 Dumitru Lupan 
epitrop, de la Comitetul parochial al bise- 
ricei Sf. Nicolae pentru incendiaţii din 
Câmpeni 3 0 0  cor.

De la d-1 Constantin Vop tipograf pen
tru incendiaţii din Sotelec 6 cor.

Din Pecîca: de la d-1 Dr. Nicolau 
Ciaclan medic pentru ajutorarea sărma
nilor incendiaţi 50 cor.

Din Dâmbul de Câmpie: de la d-1 
St. Colceriu, colectaţi pentru incendiaţii din 
Câmpeni 20 cor.

Din Budapesta: de la d-1 căpitan 
Popovicî din reg. de infanterie 32 pentru 
incendiaţii din Câmpeni 5 cor.

Din Bistriţa: de la d-1 Gavril Vărtic 
jude reg. i. p. 5 cor.

Din Giurgeu: (Gyergyd-Szt.-Miklos) 
de la d l Elia Câmpeanu v.-protopop 
2 corâne.

Din BorleştI (Barlafaiu): Următorii 
d-ni preoţi din diecesa Orădiei, onorariile 
primite pentru funcţiunile severşite la în
mormântarea rnult regretatei soţii a d-lui 
advocat din Seini Dr. Ioan Tătar — le 
dăruesc pentru incendiaţii din Madaras, 
comitatul Sătmar, şi anume: Dionisie Bran  
20 cor., Romul Marchiş 20 cor., Aurel 
Pelle 20 cor., G. Ştda 20 cor., Coriolan 
lernovean 20 cor., Paul Tămăian 10 cor. 
la olaltă 110 cor.

Suma 498 corone.
Transport din Nr. de la

3/16 Septemvrie 730 cor. 94 bani.

Suma totală: 1228 cor, 94 bani.

Mulţumim generoşilor contribui
tori în numele nenorociţilor, dorind 
ca nobilul lor esemplu se fie urmat 
de cât mai mulţi.

Revistă politică.
• B r a ş o v , 9 (22) Septemvrie.

Cu cât ne apropiem mai mult 
de sfîrşitul vacanţei de vară a die
tei, cu atât în cercurile guvernului 
şi ale partidelor unguresc! se fac pre
gătiri pentru aşa c|isa lupta parla
mentară, ce se va reîncepe la tomna.

O sumă de cestiun! însemnate 
vor veni la ordinea 4ilei în dietă, 
în jurul cărora au së se desfâşure 
discuţiun! înfocate.

Una din aceste cestiunî este şi 
r e fo rm a  în v ë fâ m ê n tu lu i p o p o r a l, proiec
tată de ministrul de culte şi instruc
ţiune publică Berzeviczy, despre care 
s’a vorbit aşa de mult de astă pri
măvară, şi mult se va mai vorbi, 
deôre ce se tractéza aici de o re
formă cu ascuţiş veninos îndreptat 
în contra şc0lelor nemaghiare. Ca 
ceva nou în cestiunea acésta amin
tim, că un 4iar oficios unguresc a 
publicat 4ilele aceste un comunicat 
în care se spune următorele:

„Cestiunea reformei învăţămân
tului poporal a preocupat mult vara 
acésta pe ministeriul de culte şi 
instrucţiune publică. Se scie, că pla
nul de proiect a format la începu
tul verei obiect de anchetare. La 
finea anchetei ministrul Berzeviczy 
a declarat, ca e aplecat a tiné sémà, 
la codificarea definitivă de ideile, ce 
s’au lansat. Raportorul a ţinut séma 
de declaraţia ministrului cu ocasiu- 
nea r e v is u ire i proiectului, şi elabora
tul de reformă a ajuns în stadiul, 
încât la  to m n ă  e l v a  f i  p ré s e n tâ t  ca 

m e re i d e p u ta ţ i lo r * .

FO ILETO NUL „GAZ. TRAN S .“

Călăraşul.?
Malurile Vidului erau tăcute, în lu

mina amiécjii Prin tufişuri şi rîpe nici o 
mişcare; în tăcerea singurătăţii, rar, tre- 
săria ţipătul ascuţit al unui păscăruş, care 
fàlfàia încet cu aripele-i albe, lung! şi as
cuţite pe de-asupra apei sfărmate în bu
căţi de ogiincjl scánteietóre. Şi une-orî 
câte-un uliu, care plutea sus în undele înăl
ţimilor, cădea ca o ságétá în tufişurile de 
sălcii ale bălţilor, încolo nicl-o mişcare, dér 
omul, ascuns, pândia în dosul dâmburilor 
şi la marginile porumbiştilor.

La doué césurï după amïacjï, însă, li
niştea acésta se turbura. Dincolo de Vid, 
dinspre tabërele lui Osman-Paşa, se arătară 
fesurile turcesc! şi, odată cu ele, fulgeră
rile armelor. îndată sentinelele române, 
cari se dosiseră bine dincóee, eşiseră la 
lumină, puseră mânile straşină la ochi, cer
cetând malurile de dincolo, apoi îşi pregă
tiră carabinele.

Din outele văilor isvorîră grămezile

adénol şi dese ale Osmanliilor şi se îndrep
tară spre podul de peste Vid. Călăraşii în- 
călecară şi se şterseră din lumină. Er ta- 
bărele Turcilor, după-ce se subţiară în tre- 
cătorea podului de piétrá, dintr’odată se 
lărgiră, şi fruntea se resfira repede în ti- 
raliorl.

Valea tăcută a rîului se una piu de 
omeni. Liniştea fu sfâşiată de câte-va îm
puşcături răsleţe: se retrăgeau avantpostu- 
rile cavaleriei nóstre. Apoi, de-odată is- 
bucni dinspre Dolni-Dubnic tunul. La a 
treia bătaie, în rândurile duşmane se isca 
un nour des, cenuşift, o frământare gră
bită ; câte-va ţipete lungi sfredeliră văzdu
hul. Pe urmă, regulat după bubuirile tune
telor, cădeau şi trăsnetele în bataliónele 
vrămaşului, deschizând răni în rândurile 
strînse.

Dór tiraliorii se apropiau şi colonele 
urmau şi ele. Tunul bătea din ce în ce mai 
des, sfârticând grâmedile, — când, odată, 
regimentele roşiorilor noştri isbucniră de 
pe podişul Dolni-Dubnicului, revărsându-se 
ca un şivoiu de sânge pe costişă. După 
ele veniau tălăzuindu-se o pânză întunecosă 
de călăraşi.

Tunurile începură mai cu putere. Ba
taliónele vrăşmaşe se frământau, artileria 
lor umbla rătăcită cătând loc prielnic, că
lăreţii se re!*firau şi se strîngeau alergând 
de pe lături.

Din porumbiştile înalte din josul V i
dului începură a cădea pocnituri dese de 
carabină. Nouri uşurei, ca pufăieli de lu
lele^; se ridicau de-asupra ogórelor vercjl, şi 
pocniturile scurte se grămădeau tremurând 
ca o pârâire prelungă, apoi bătăile se ră- 
riau o clipă, răsleţindu-se, — şi dintr’odată 
p salvă rupea văzduhul; apoi se răsfira ér 
în pârîirl când mai lungi, când mai scurte... 
Bataliónele inamicului, luate din costă, în
cepură a se mişca, a se întinde în ziduri 
lungi; ostaşii cădeau unii după alţii isbiţl 
de glonţe, grămeZî întreg! se svârcoliau 
învăluite de isbucnirile înflăcărate ale ghiu
lelelor. Şirurile lor veniau repede, dér grin
dina de plumb îi opri. Tiraliorii se resfrân- 
seră înapoi, căc|ură în grămeclî, şirurile şo- 
văiră şi se opriră, — şi în clipa acésta 
trîmbiţele roşiorilor svârliră în văi ţipete 
metalice, şivoiul roşu porni furtunos, să
biile se ridicară scânteiând, lăncile se ple
cară şi miile de steguleţe sbârnăiră, călă-

reţii se aplecară pe oblâncurl, caii sguduiră 
pământul în ropotul copitelor: prin valea 
rîului, prin văzduhul luminos, peste bata- 
lidnele păgâne, trecu pat’că un fremăt de 
vânt.

Când strigătele sălbatice isbucniră, ba- 
talionele turcescl dădură îndărăt. In avân
tul lor, roşiorii şi călăraşii, resfirându-se, 
dădură isbitură în tot zidul vrăşmaş: să
biile şuerară, lăncile străbătură trupuri ome- 
nescl, vârtejuri după vârtejuri se învălui au, 
tunurile şi carabinele conteniră, numai ur
letele năvălitorilor şi răcnetele celor sdro- 
biţl se amestecau şi se ridicau, ca o mu- 
sică a mâniei şi a urei cătră cer.

Şi tabărele Osmanliilor, răsbite se în- 
torseră şi începură o fugă iute, în risipă, 
spre podul Vidului. Er călăraşii şi roşiorii 
sburau după ei, întinşi înainte, ca nisce pa
juri. îngrămădiră la pod cele din urmă 
pâlcuri, spulberându-le ca într’o furtună; 
âr dincolo peste ape, fuga se risipise în 
văi, în ogore şi ’n tufişuri, — pe când de 
dincoce pârăiau carabinele.

Incet-încet împuşcăturile slăbiră; cea 
din urmă puse par’că un punct de înche
iere, şi liniştea se întinse.
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Suntem curioşi se vedem întru 
cât a fost revisuit planul de reformă 
şi întru cât s’a ţinut on nu sémà 
de obiecţiunile, ce s’au ridicat con
tra lui în ancheta din Maiü din par 
tea capilor bisericelor nemaghiare. 
Ori dóra disposiţiumle proiectului 
a’au mai înăsprit, conform preten- 
siunilor ridicate de representanţii şo
vinismului violent?

*

Alaltă-erî s’au deschis în Bel
grad festivităţile de în c o ro n a re  a r e 

g e lu i  P e t r u  a l  S e rb ie i. De 600 de ani 
acésta este prima încoronare în Ser
bia. Ultimul domnitor încoronat al 
»Sârbilor a fost ţarul D iiş a n . Obre- 
.novicii nu s’au încoronat, ci au ur
cat tronul, după-ce au depus jură
mântul înaintea Skupştinei. Sârbii 
nu au coróná străbună; ea s’a pier
dut în lupta nenorocită de pe câm
pul mierlei, de aceea regele Petru a 
comandat o coronă şi un sceptru 
în Paris. Acéstá coróná, după-ce va 
fi sfinţită, se pune pe capul re
gelui de cătră metropolitul din Bel
grad, regele recitâză „Credeul“ 
şi în ţaţa poporului depune jură
mântul.

Este interesant chipul în care 
suntrepresentate la încoronare statele 
streine. Principele muntenegrén a tri
mis la încoronarea din Belgrad pe fiul 
sâu, moştenitorul de tron, împreună cu 
ministrul de esterne; Bulgaria încă 
a trimis un représentant deosebit. 
Ţarul Rusiei salută pe rege printr’o 
scrisóre autografă, încredinţându-1 
de graţia sa personală; Rusia înse 
nu vafirepresentată printr’un delegat 
special. Puterile din tripla alianţă, 
Franţa şi România au dat miniştrilor 
lor din Belgrad misiune specială 
pentru încoronare, ér cele-lalte ţerl, 
cari au recunoscut pe regele Petru 
şi-şi au representanţii lor în Bel
grad, se vor représenta prin aceştia, 
fără a li se da o misiune specială. 
Anglia ignorâză total pe regele 
sârbesc.

Slavii de Sud au trimis deputa- 
ţiunî numerose. Sârbii din Vechea- 
Serbie, din Macedonia, Bosnia, Dal
maţia, Croaţia şi Ungaria participă 
ca 0speţi. Participă de asemenea 
Muntenegrenii, Bulgarii, ba chiar şi 
Cehii.

Din incidentul încoronării stu
denţii slavi de Sud ţin în Belgrad 
un congres. Alaltăeri ei s’au adunat 
cu toţii la Academie, unde a u  de

m o n s tra t  c o n tra  M a g h ia r i lo r . De la Aca
demie s’au dus îuaintea edificiului 
ambasadei austro-ungare, unde au 
aranjat o manifestaţiune ostilă Ma
ghiarilor.

Pilele trecute s’a desvelit în 
Oroshaza o statuă a lui Ludovic Kos- 
suth. La serbare a participat şi fiul 
acestuia Francisc K o s s u th , care a fă
cut următârea declaraţiune intere
santă privitbre la p ro b le m a  p a r t id u lu i  

in le p e n d is t :

„Una din cele mai Irumose pro
bleme ale partidului independist este, 
ca prin lupte continue se pregă- 
tâscă terenul, în care se se validi- 
teze idea independenţei. Unica mea 
nisuinţă este, ca se iau parte cât 
mai mare în munca acâsta, der munca 
acâsta se n’o sevîrşesc eu numai cu 
inima, ci şi cu mintea. Pe temeiul 
învăţăturilor tatălui meu, eu mi-am 
câştigat convingerea, că n u  este ie r 

ta t  a în c u rc a  n a ţ iu n e a  în  în t r e p r in d e r i  

r is c a te , ci modul de luptă trebue în 
tot caşul aplicat conform împreju
rărilor, deâre-ce în politică greşelile 
se resbună mai amar, decât păca
tul“.

O parte din fiarei© maghiare 
independiste văd în aceste cuvinte 
ale lui Francisc Kossuth un fel de 
acomodare la situaţiunea actuală şi-l 
învinuesc, că se abate de la princi
piile tatălui său. ^Magyarorszâg“ 
4ice: „Deca Francisc Kossuth va 
mai vesti încă-odată aşa ceva, cu 
toţii trebue să trecem în — partidul 
guvernamental“.

Resboinl ruso-japones.
Conform soirilor mai nouă, pe 

câmpul de răsboiu din Manciuria se 
vor reîncepe luptele între cei doi 
inimici. Tustrele armatele japonese 
au început înaintarea contra Muk- 
denului, unde K u r o p a tk in  se pregă- 
tesce a-le fape o mare împotrivire.

Reluarea luptelor în Manciuria.
Generalissiraul Kuropatkin telegra- 

fieză Ţarului, că la 17 Septemvrie s’a fă
cut o temeinică recunoscere, pentru a se 
constata în ce posiţiunl se găsesc Japonesii. 
Cea mai mare parte a trupelor japonese 
au trecut pe ţărmul drept al fluviului 
Taiciho.

! Kuropatkin a trimis la 17 Septem
vrie pe generalii Rennekampf şi Samsonov 
cu puternice detaşamente, ca să afle po- 
siţiunile Japonesilor. Ruşii s’au întîlnit cu 
Japonesii la Panjupuza, 25 ohilora. spre 
nord-ost de minele de la Yantai. Detaşa
mentele rusescî s’au ciocnit cu inimicul, 
după care Ruşii s’au retras.

O telegramă din Borna spune, că 
lupta cea mare s’ar fi început. Kuroki ar 
fi.trecut cu 100,000 draeni fluviul Hun şi 
ar fi atacat aripa drăptă a Ruşilor.

Situaţiunea la Port-Arthur. j
Esperţii militari, cari urmăresc toc

mai evenimentele ce se desfăşurăla Port- 
Arthur cred, că în acest moment se dă 
un asalt contra fortăreţei, său că acest 
asalt este iminent. Părerea lor se baseză 
pe bombardarea crâncenă, care a început 
la 15 Septemvrie, bombardare precedând 
de ordinar asemenea asalturi decisive. Ci
vili sosiţi de la Port-Arthur declară, că în 
fortăreţă se găsesc în abundanţă conserve 
de carne, dér lipsesce carnea prdspătă. 
Esistă numai carne de cal. Ruşii declară, 
că Japonesii riau ocupat pănă acum nici 
unul din forturile liniei de operare inte- 
rioră. Forturile stricate au fost reparate 
şi se găsesc astăzi în stare de a puté ré
sista.

Agenţia „Reuter“ află din Cifu, că 
locotenentul rus Radzitvill, care a luat 
parte la răsboiul contra Burilor, în rîndu- 
rile englese, a sosit în acel port aducând 
depeşile adresate de generalul Stossel ge- 
neralissimului Kuropatkin.

Locotenentul Radziwill povestesce, 
că ambii beligeranţi sunt forte înverşunaţi 
unul contra altuia. Drapelele parlamenta
rilor nu mai sunt respectate de nici o 
parte. Generalul Stössel, într’un ordin de 
di,( adresat garnisónei, relevă necesitatea 
de a opune resistenţă asediatorilor pănă 
la ultima estremitate, pentru-că ofiţerii fa- 
ponesi, décá inim icul ar întră în fortărâţă, 
n'ar pute împedeca pe soldaţi de a se deda 
la un mare măcel. Comandantul fotăreţei 
a povăţuit tot-odată pe cele 300 infir
miere de a părăsi fortăreţă, dér ele au re
fusât declarând, că preferă mai bine së se 
expuie măcelului, decât së pàràséscâ postul 
lor de datorie.

Locotenentul Radziwill povestesce 
următorele fapte spre a caractérisa înver
şunarea beligeranţilor: cu ocasia ultimu
lui asalt, două compănii japonese fiind tă
iate de restul trupelor, au ridicat drapelul 
alb, dór Ruşii nu respectară dreptul, con
tinuând a trage salve contra coldnelor in i
mice. In  aşteptarea resultatului, Japonesii 
traseră pe de altă parte contra camarazilor 
lor pentru a le desaproba intenţiunea lor 
de a se preda. 600 omeni au pierit cu 
acéstà ocasiune.

Locotenentul rus a mai spus, că în  
fortăreţă mai sunt încă muniţiuni îndestu- 
lătore atât pentru tunuri, cât şi pentru 
pusei.

vDaily Telegraph“ află din Cifu, cu 
data de 18 Septemvrie, că un colonel de 
cazaci şi doi negustor! au sosit pe bordul 
unor jonc! chinese de la Port-Arthur, adu
când poşta. Ei au părăsit fortaréta prin 
baia Porumbeilor, în partea sa meridională.

Ei povestesc, că în timpul ultimelor 
10 çlile, înainte de 15 Septemvrie st. n., 
liniştea domnesce la Port-Arthur, afară de 
bombardări trecetore, în timpul cărora 
mulţi chines! şi câţi-va europeni au fost

ucişi. In diua de 14 Septemvrie st. n., ge
neralul Stossel a primit o scire de la ge- < 
neralissimul Kuropatkin, supunându-i că j 
trebue să resiste cu fortăreţă pănă în la- i 
nuarie, în care lună sunt de aşteptat eve- | 
nimente importante. Muniţiunile ce se gă- ! 
sesc în fortăreţă ar fi, după părerea ves
titorilor, suficiente pentru 5 luni, er ore- | 
zul şi fructele pentru 6 luni. Decă Japo
nesii ar cuceri lucrările defensive interiore 
ale fortăreţei, resistenţă ultimă ar fi în 
forturile de pe colina de Aur şi de pe co
lina Electrică. Aceste forturi sunt prove- ' 
dute cu mari aprovisionărî.

Generalul Stossel a oprit pe Euro- ■ 
peni de a părăsi Port-Arthur, declarând J 
că aceştia vor trebui în caşul estrem se i 
împărtăşeseă sărtea soldaţilor. Carnea pros- ' 
petă ce se găsea în fortăreţă, a fost deja 
consumată. Garnisona ar fi redusă la 8000 
de omeni. Au fost ucişi pănă acum 50 de 
cetăţeni de o condiţiune socială mai înaltă, 
precum şi câte-va ddmne din aceeaşi so
cietate. Soţia generalului Stossel visiteză 
în fie-care di forturile cu soţul seu.

Generalul Stossel a telegrafiat Ţaru
lui cu data de 10 Septemvrie următo- 
re le ;

„Inimicul bornbardeză dilnie forturile, 
bateriile şi forturile interne, fără însă să 
fi desfăşurat pănă acum o activitate mai 
mare. Răniţii Ruşi dau dovedi de eroism ; 
şi prin aceea, eă îndată-ce îşî revin în 
fire, întră în rîndurile combatanţilor. Spi
ritul trupelor este escelent. 1,

„16 Septemvrie : AdI nopte pe la drele  ̂
3 un batalion japones a atacat cu forţă s 
oonductul de apă, garnisâna înse l-a res
pins. Japonesii primind ajutore, au reînoit j 
atacul, pe care garnisona, după o luptă de j 
o jumătate dră, l a respins. Japonesii au j 
avut pierderi mari şi n’au mai reînoit a- | 
tacul.“  j

Din Cifu se telegrafieză, că la 19 | 
Septemvrie Japonesii au început un atac I 
general contra fortăreţei. Lupta a durat ! 
pănă sera. Japonesii să fi cucerit două J 
forturi.

Reformele din Macedonia.
A  trecut mai bine de un an de 

când, în urma consiliului de la Mu
er* steg între representantii Austriei j 
şi Rusiei, s’a impus Turciei un plan I 
de reforme menite a aduce pacea 
în vecinie turburatele naţionalităţi j 
din Macedonia, şi pănă astărjî nu s’a £ 
atins nici un résultat. I

S’a ales, în urma acestei înţe* I 
legerî şi cu învoirea tuturor puteri- j 
lor, ca guvernator al Macedoniei ge- | 
neralul italian De Georgis, căruia, 1 
pentru îndeplinirea misiunei sale, I 
i-s’a trimis o serie de ofiţeri de di
verse naţionalităţi europenesc!, spre

In diua aceea nu se dădu ordinul să 
se îngrâpe morţii, şi, când asfinţitul îm
pânzi asupra Vidului licăririle-i de aur, în 
singurătatea ţărmurilor liniştea era deplină. 
Morţii păgâni erau risipiţi pe câmpie între 
arme şi cai nemişcaţi, par’că-i sverlise un 
vârtej. Şi printre ei zăceau trei de-ai noş
tri: doi roşiori şi un călăraşi.

Tufişurile de sălcii erau tăcute, păs- 
căraşul ca şi diminâţa, ţipa ascuţit, fâlfăind 
rar pe de-asupra miilor de oglindi ale apei. 
Un stol de nagâţl rătăcea din baltă în 
baltă cu miorlăituri durerose. Departe în 
spre răsărit, tunete surde mugiau şi sîrme 
de foc se încovoiau în văzduh.

Luminile amurgului scădeau din oe 
în ce, şi cei trei flăcăi îşi durmiau somnul 
fără deşteptare.

Unul un roşior, zăcea încovoiat, cu, 
faţa în jos, grămădit asupra pământului 
mâna dreptă înţepenise pe lance, stânga 
era strînsă la piept, par’câ voia să smulgă 
ceva. Al doilea roşior stătea pe o costă, 
lancea i-se frânsese, manile se întindeau 
cu pumnii strînşl pe lângă trup, şi ochii 
deschişi mari, sticloşi, ţinteau cu mânie 
faţa pământului, spre zarea răsăritului. Că-

lăraşul ou ochii închişi, părea că dórme, 
cu faţa la cer, cu braţele cruce înlături. 
Peste obrazul liniştit, pe care sprâncenele 
şi mustăţile trăgeau dungi negre, trecea 
vântul de sâră ca mângâierea unui vis.

Şi tustrei zăceau în singurătatea aceea: 
pâlcurile de sălcii murmurau, fîşiiau, tre
murau un cântec tainic în aburirile vân
tului.

Cei doi roşiori erau doi târgoveţi, doi 
feciori de negustori cu dare de mână. Cres
cuseră în belşug, fără nevoi şi fără dureri, 
văcjuseră târguri şi oraşe, învăţaseră multe. 
Mamele lor îi jeluiau, sciindu-i încă în 
viâţă; un traiü de noroc şi de bine îi aş
tepta. Dér ei lăsaseră bocetele mamelor, 
lăsaseră avuţia şi porniseră să se lupte 
pentru ţâră. Şi muriseră cu vrednicie şi 
acuma nu le mai păsa nici de bogăţie, nici 
de nimic. Se vor scrie însă, drept răsplată, 
cuvinte frumóse despre ei prin gazete, se 
va lăuda dragostea lor de ţâră: au lăsat 
mamă, tată, avere, şi s’au dus!, — prin 
mórtea acâsta se vor înălţa mai mult de
cât printr’o viâţă, pe care ar fi petrecut’o 
fără avânturi şi fără doruri mari.

Se va vorbi mult despre aceşti ade-

veraţi eroi, — numai perine călăraşule ne
cunoscut, nu te vor lăuda prin gazete, ca 
pe un mare vitéz. Tu n’ai lăsat averi şi 
bine, tu ai fost sărac şi umilit şi nu te-a 
chemat decât Vasile al lui Tudor.

Tatăl tău o viâţă s’a luptat cu ne
voile, şi rare ori rîdea. Când era mânios, 
bătea pe maică-ta ; dâcă te vedea plân
gând, răonia, şi te plesnia şi pe tine. Când 
era amărit, se abătea pe la crâşmă şi-şi 
mai punea inima la loc; atunci era mai 
bun şi mai uita de năcazuri, atunci îşi să
ruta nevasta, âr pe tine te punea să cânţi 
şi să joci. Când ai crescut, au rămas acasă 
fraţii tăi cei mai mici şi tu te-ai lăsat cu 

I vitele în izlazul din bălţi. Acolo ai învăţat 
a cânta din fluer şi a chiui strigăte de 
horă. De multe-orî şi nopţile le petreceai 
în desişul luncilor, cu tovarăşi de séma ta. 
AprindeaţI focuri de vrâsourî, stăteaţî la 
poveşti în lumina rumenă, pe când piede- 
cile cailor sunau sec în tăcerea câmpiilor. 
Acolo te-au bătut vânturi şi ploi, te-au apu
cat vijelii şi te-au spulberat viscolele cu 
măzăriche ale sfârşiturilor de tomnă.

Şi a răsărit de-odată din tine un flă
cău mândru, înalt şi vânjos. Puterea ste-

jarilor era şi ’n tine, murmurele apelor şi [
frâmătul pădurilor erau cântece pe cari tu I
de mult le cunosceai, nemărginirea zărilor I:
’ţi pătrundea sufletul. Şi ai fost necăjit, ai I
muncit din greu şi ai ridicat pe spatele I
tale gospodăria grea a tatălui tău, şi a fost |
viaţă mai ticnită la vatra vostră şi maică- 1
ta cea bătută şi horopsită a ajuns cesu- ţ
rile liniştii. r■ k

Iţi aduci tu aminte, Vasile, după f 
aceea, de horile din satul vostru? Dumine- fj 
cile şi sărbătorile, ograda lui Ion Săcăreanu, U 
cel cu şese fete, se umplea, şi venia Di- I  
mac.hi cu scripca, şi ţiganca lui cu cobza. I 
Şi fetele cu flori în păr şi cu cămeşile în- k 
Horite se prindeau de mână cu flăcăii în- • 
cinşl cu brâne vercfl, cu pălăriile mari pline . 
de păuni şi de hurmuz. Şi scripca lui Di- | 
maebi dicea cu foc, âr ţiganca lui cea tî- | 
nără cu ochii ca jeraticul sdrăngănia ple- | 
cată asupra cobzei şi îngâna şi ea pe nas, 
cu glas dulce, cântecul. Scil cu cât foc du
ceai tu brâurile şi cum strigai, — şi, când 
venia amurgul şi liniştea se întindea asu
pra satului, numai glasul tău se au4ia} cu 
melodia subţire a scripcei şi cu murmurul 
cobzei. Şi, prin înserările limpecŢ, petre*



Nr. 200.— 1904. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3

a reorganisa gendarmerie, care pană 
acum era încredinţată de cătră Sul
tan credincioşilor sei Albáné si

Nu s’a făcut până acum nicïun 
pas înainte. Nu s’a reálisát nicï o re
formă.

Din partea sa, Turcia a numit 
ca guvernator pe generalul Hilmi- 
paşa, cu puteri discreţionare, care 
pănă acum n’*. făcut alt-eeva, decât 
a paralisa ori ce iniţiativă luată de 
guvernatorul creştin.

liesultatul este, cum arătăm mai 
sus, nul. în ce privesce pacea mult 
dorită, fórte îndoios in ce privesce 
enervarea diverselor populaţii creş
tine din Macedonia.

Dovada cea mai puternică este 
că generalul de Georgis şî-a dat de
mi siunea dintr’un post pe care nu*] 
pote représenta, cum ar fi dorit cei 
cari l’au însărcinat cu acésta misiune, 
şi că persistă din ce în ce mai mult 
în demisia sa.

Dintre populaţiunile creştine din 
acéstà parte a imperiului turcesc, 
numai Românii au primit franc re
formele. După dânşii Grecii, şi în al 
treilea rând Sârbii. Bulgarii îuse. şi 
Albanesii şi fie care din punctul lor 
de vedere şi de interese, sunt în con
tra reformelor propuse de Austria şi 
Rusia.

Cei dintâiü nu primesc refor
mele, pentru-eă ele au de scop se 
menţină s ta tu -q u o . pe când dorinţa 
lor — a revoluţionarilor în special 
— este o Macedonie bulgărâscă, ca
pabilă de a-se încorpora la Bulga
ria de astăcji şi a forma puterea do 
minantă în Peninsula-Balcanică.

Albanesii retusa reformele din- 
trun interes opus aceluia al Bulga
rilor. Ei voesc tocmai s ta tu -q n o . Nu 
înţeleg reforme, cari ar schimba mo
dul lor de a vedé, modul lor de a 
trăi.

Gendarmeria era o instituţie, 
care le convenea pentru-că aveau 
numai ei tóté avantagiüe. Prin re
forme nu numai că li-se ia pânea 
din gură, dér mai sunt ameninţaţi 
şi cu schimbări serióse în constitui
rea lor socială.

Europa va trebui negreşit sj| 
aviseze la alt mijloc de pacificare, 
deóre-ce mijlocul cu reformele s’a 
dovedit a fi ineficace. („Conserv.“:

Perchisiţie şi confiscare.
Domnul Ioan B ariu , învăţător la şco- 

lele primare gr. or. din Braşov de (jecî 
de anî muncesce pe terenul didactic şi 
cărţile d-sale s’au răspândit în sute de mii 
de exemplare iu tóté colţurile locuite de 
Români.

El muncesce însă în linişte şi fără 
gălăgie. Cei-ce se ocupă cu cestiunî de 
învăţământ public îi cunosc numele şi îi 
aprecieză zelul şi activitatea.

Nicî-odată însă numele d-lui Dariu 
n’a fost pomenit aşa de mult prin diare 
ca acuma de vr’o două săptămâni încoce. 
Cărţile eşite din condeiul lui n’au avut 
darul a-i face numele aşa de vestit, ca 
nisce poesii, cari nici n’au eşit din con
deiul lui şi au fost adunate numai de den
sul şi publicate în doue cărticele.

Procurorul a aflat, că în cărticica 
„Carte de cântece diverse11, publicată de 
d-l Dariu în editura librăriei Zeidner, suni 
3 poesii, „cari aţiţă naţionalitatea ro
mână contra naţiunei maghiare“ , anume 
poesia „Deşteptă-te Române“ , „Marşul lui 
Iancu“ şi „Marşul anului 1848“ şi în vir
tutea §-iui 62 din codul penal a propus, 
ca tote esemplareie acestei cărţi se fle con
fiscate şi nimicite, fiind-că conţin delictul 
aţîţării calificat in §-ul 172 al codului 
penal.

Judecătorul de instrucţie din T.-Mu
reşului, la propunerea procurorului, a şi 
ordonat perchisiţia şi tote exemplarele 
aflate la librăria Zeidner au fost dilele 
acestea confiscate.

Pentru confiscarea tuturor exempla
relor, ce s’ar afla pe teritorul Ungariei, 
s’a dat, ordin poliţiei din Făgăraş, Sibiiu, 
Blaşiu, Beiuş, Orăstie, Deva, Oradea, Nă- 
săud, Sigetul Maramureşului, Lugoş şi Ca
ransebeş.

in diua de 20 Septemvrie judecăto
rul I. Reich din Braşov, însoţit de substi
tutul de procuror Molnàr, de un scriitor 
şi doi poliţişti s’au présentât şi la locuinţa 
d-lui Dariu, cu scop de a face perchi
siţie .

Acéstà perchisiţie însă nu s’a făcut 
numai pentru „Cartea de cântece diverse“ , 
amintită deja, ci şi pentru o altă carte 
publicată de d-l Dariu, anume: „ Carte de 
cântece pentru tinerimea şcolară“, în care 
procurorul din T.-Murăşului de asemenea 
a aflat vr’un cântec aţîţător (de sigur erăşî 
„Deştăptă-te Române“ , căci celelalte sunt 
nisce cântece inofensive pentru copii). Con
fiscarea s’a făcut pe basa ordinului pro- 
curaturei din T.-Mureşuiui, care a însărci 
nat pe d-l judecător Iuliu Reich să facă 
perchisiţie atât la domiciliul d-lui Dariu, 
cât şi ia şcolă, unde funcţionâză d-sa.

Ordinul procurorului din T.-Mureşu- 
lui datat din 19 Septemvrie s’a esecutat 
fără amânare în tjiua de 20 Septemvrie. In 
acăstă di la orele 2 p. m. numiţii domni 
s’au présentât la locuinţa d-lui Dariu şi 
negăsindu-i acasă, au trimis pe servitore 
după densul la şcolă şi după-ce a venit, 
au procedat la perchisiţie. D-l Dariu a 
predat de bună-voie 3 exemplare, ce avea 
din „Cartea de cântece pentru tinerimea 
şcolară“ , procurorul însă a căutat prin du
lap, ddr va rnai găsi şi altele şi vădând

„Geografia universală“ a lui Ceontea, l’a 
întrebat pe d-l Dariu, că ce lipsă e de o 
aşa mare geografie pentru şcolele pri
mare?....

După-ce s’a încheiat procesul verhal, 
d-nii perchisitorî s’au dus la şcolă. La ru- 
garea d-lui Dariu însă n’au luat cu sine 
poliţiştii, ca se nu se sparie fetiţele (d-l 
Dariu e învăţător în cl. III de fete). Aici 
au perchisiţionat de asemenea în dulapul 
ce se află în clasă, er elevele priveau cu 
mirare la ceea-ce vedeau şi nu înţelegeau 
ce se petrece. După perchisiţie s’a înche
iat un al doilea proces verhal, pe care în 
locul poliţiştilor l’au iscălit ca martori doi 
colegi de ai d-lui Dariu.
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încoronarea regelui Serbiei. Re
gele Strbiei s’a încoronat ia Belgrad erl la 
8 Septemvrie st. v,, er peste 8 (file se va 
unge cu mir la mănăstirea Jicia. Corona e 
de bronz, făcută dintr’un tun cucerit de la 
Turci în vremea luptelor pentru neatârnare 
de sub K-ragheorghe; pe densa stă scris: 
„în amintirea răscolei de la 1804“ .

Corona e făcută după modelul pro
pus de Bojidar Karagheorgheviel, vărul re
gelui şi artist bine cunoscut la Paris. Scep
trul e împodobit cu un diamant de trei- 
spre-cjece carate, de pe sabia lui Kara- 
gheorghe. Mărul imperial e de asemenea 
de bronz. Corona, s eptrul şi mărul costă
20.000 de lei. Mănăstirea Jicia e în inima 
Serbiei, la câteva câsurl de oraşul Kruşe- 
vaţ, ia jum ătate de ces de orăşelul Crai 
evo, numit mai de mult Caranovaţ, unde 
au fost lupte grozave cu Turcii. Mănăsti
rea a zidit’o marele jupan Ştefan Nemanie 
în veacul al XlI-lea. Acolo s’au încoronat 
Ştefan, fiul ziditorului ei la 1222, ca în
tâiul rege al Serbiei, şi apoi Radoslav, 
Vladisbv, Uron, Milutin, Ştefan şi Duşan. 
Fie-care rege, când se încorona, deschidea 
uşe nouă în păreţi! mănăstirei şi o zidea 
îndată după aceea, aşa că mănăstirea are 
7 uşi astupate, din care pricină i-se dicea 
„sedmovratna Jicia“ , Jicia cea cu 7 uşi. 
Sunt 450 de ani de la cea din urmă înco
ronare. Alexandru ObrenovicI a fost nu
mai uns aci în 1889.

Inspectorului şcolar din comitatul 
Sătiuarului nu i plăcea de ioc inscripţia 
ce se afla pe şcdla confesională din Şom- 
cuta-mare. „Şcdla gr. cat. română“ aşa 
era scris pe tablă. Şi d-l inspector a dat 
poruncă să dea jos tabla, căci pănă va 
sta acolo cuvântul „română“ , d-l inspector 
nu p6te durmi liniştit. Aşa s’a şi făcut. 
Comitetul parochial însă, convocat în şe
dinţă de protopopul 1. Sârbu şi la propu
nerea prim-epitropului N. Nilvan, a hotă- 
rît să se aşeije din nou tabla la Jocul, ce 
i-se cuvine. Şi aşa s’a făcut. —  Pe cât 
de lăudabilă este hotărîrea comitetului, 
pe atât de condamnabilă este îndrăsneia 
acelui inspector, care crede, că-i este per
mis a ordona, ca o instituţie roraânescă 
să nu-şî porte numele său.

Ofiţerii în armata austro ungară.
In numărul său de la 16 Septemvrie st. n.

nPester Lloyd“ se ocupă de o cestiuue ca 
îngrijise mult cercurile militare austro-un- 
gare: lipsa de ofiţeri cari să ocupe loeurile 
vacante. Spune că acestă îngrijire nu se 
confirmă de ore ce în ultimii ani, numărul 
celor ce caută să între în şcolile militare 
cresce în mod simţitor, astfel că eventua
litatea lipsei de ofiţeri e eu totul esclusă. 
Escepţie face numai cavaleria. Aci nepu
tinţa de a acoperi eventual golurile în cor
pul ofiţeresc preocupă mult administraţia 
militară. Esaminându-se lucrurile mai de- 
aprope, causa acestei calamităţi — cfice 
cfiarul budapestan — sunt cheltuelile mari 
ce trebue să suporte un ofiţer de cavalerie 
şi apoi faptul, că o mare parte a cavale
riei staţionezâ în Galiţia. Mai nainte ser
viciul de cavalerie era un apanagiă pentru 
aristocraţi* şi pentru fiii familiilor burgeze 
bogate. De câud s’a introdus serviciul ge
neral, aceştia cu puţine escepţiunl se măr
ginesc a face voluntariatul şi a trece îu 
reservă ca ofiţeri. Pentru a face ca numă
rul ofiţerilor în cavalerie să fie suficient,, 
trebue să se ia măsuri ca şi ofiţerilor cu 
mijloce mai puţine, să li-se dea posibilita
tea de a pută servi în cavalerie, fără ca 
se fie siliţi a se lupta în continuu pentru 
grad şi esistenţă. Numai acesta ar duce la 
resultatul dorii.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la d l  Daniil 
Cojocariu preot în Teliu 4 cor., Manase 
Ia r  preotgîn Sirneria 4 cor. şi Nicolae 
Borzea paroch în Viştea de jos 10 cor. 
în amintirea regretatului preot ioan Fă- 
gărăşianu. Primescă generoşii donatori 
cele mai căldurose raulţămite. — Direc
ţiunea şcolelor medii gr. or. române.

O nouă şcolă română la Salonic.
Cu începerea noului an şcolar se înfiin- 
ţeză la Salonic o nouă şcolă română pri
mară în cartierul Vardar. Ca direetore a 
sus (fisei şcoli a fost numită harnica insti- 
tutora d-na Ecaterina Dimonie. De aseme
nea tot cu începerea noului an şcolar, di
recţiunea şcolei comerciale din Salonic a 
fost încredinţată d-lui Victor Lazâr un tî- 
năr cult şi forte energic. Despre d-sa nu 
se vorbesce decât numai bine. Se dioe chiar 
că d-sa va introduce în şcolă mai multe 
reforme şi că o va reorganisa. Ca sub-di- 
rector al sus c^sei şcoli a fost numit Dr. 
D. Kirana, fost director al şcolelor din Ne- 
vesca. Se scie, că d-l Victor Bazar este ar
delean, a fost timp mai îndelungat redactor 
la „F6ia Pop.“ din Sibiiu, şi după ce a şedut 
mai multe luni în temniţa din S* ghedin 
pentru delicte politice, a trecut în România.

Corul „Reuniunei române de gim
nastică şi de cântări din Braşov“ î$I
va începe probele Vineri în 10/23 Sep
temvrie la 5 ore p. m. în sala festivă a 
gimnasiului român. Toţî acei st. domni şi 
dame, carî doresc a fi primiţi în corul 
Reuniunei, să binevoiască ase anunţa mai 
întâiîi la la d-l dirigent George Dima pen
tru de a li-se esamina vocea, er aceia, cari 
doresc a întră în sînul Reuniunei ca mem
bri fundatori său ajutători (taxa anuală 
10 cor.) vor binevoi a-se anunţa la biu- 
roul comitetului. Braşov, 9 Septemvrie v 
G. Dima , preşedinte. A. Ciortea, secretar

Viriliştii români în comitatul Fă
găraşului. In lista viriliştilor comitatului 
Făgăraş statorită pe 1905 sunt următorii 
Români: Dr. Iancu Meţian, proprietar Zâr-

ceaţî fetele acasă cu lăutarii după voi, pe 
hudiţile străjuite de copaci: umbra era din 
ce în ce mai désá, rîsete şi ţipete înăbu
şite tresăriau, apoi taina nopţii se întindea 
şi, într’un târcjiu, unde-va, departe, tăoea şi 
cântecul lăutarului.

Iţi aduci tu aminte, Vasile, de fetele 
cu cari ai trăit bine? Ţi-au fost dragi, şi 
le jucai numai pe ele în hori, şi pe ele le 
strîngeai de subsuori sera, când le petre
ceri acasă. Dér, una câte una dragostele 
uşurele s’au dus, şi a venit dragostea cea 
mare, care ţl-a cucerit tot sufletul şi ţi-a 
adus (fű® arcjétóre de chin şi nopţi nedur- 
mite.

Ai dus’o o tomnă, o i0rnă, şi o pri
măvară cu dragostea, şi primăvara & fost 
mi mândră decât tot-deuna, şi luncile mai 
pline de flori, şi potecile mai tainice. Şi, 
de odată, în fericirea ta a suflat trîmbiţa 
răsboiului.

In ajunul dilei când trebuia se pled, 
te ai îmbătat cu flăcăii, şi ai chiuit, şi ai 
strigat tuturor, că te dud să te iai de piept 
cu Turcul. Der, cum a venit săra, te-ai tre
zit, par’că ţl-a suflat cine va peste pieope, 
şi te-ai dus la dragostea ta pecetluită cu 
logodnă. Fata şl-a şters lacrimile, şi a-ţl 
stat t6tă noptea uitându-vă unul la altul. 
Te a întrebat: „Und’ te duci?“ Şi tu ai 
răspuns: „Ne ducem departe, să ne bătem 
cu Turcii...“ Er fata a Jis: „Pofce a da 
Dumnedeu şi. Maica Domnului şi te-i în- 
târce....“ Şi a-ţl vorbit oum să întemeiaţi 
gospodărie nouă, unde să vă fa c e ţi casa, 
cât pământ să sămănaţl, şi âr a-ţl tăcut. 
Şi vremea trecea, <şi ’ncet-încet o flacără 
mare vă cuprinse la amândoi sufletele, 
crescu şi vă învălui ca într’un vârtej, — 
şi în (forl, la plecare, fata hohotia ca o ne
bună, âr tu ai încălecat şi te-ai dus. Când 
te-ai uitat înapoi, din capătul uliţii, Ru-

xanda nu mai plângea, dór sta răzimată în 
prag şi se uita pierdută după tine.

Şi aşa s’a sfârşit dragostea vostră. Tu 
ai pornit cu regimentele de călăraşi, fără 
frică şi fără părere de rău. Mai întâiîi te 
gândiai că, ce ţl-e scris, în frunte ţl-e pus, 
şi după aceea scieai, că cu Turcul şi cu 
Tătarul şi strămoşii tăi au dus dile. grele. 
Póte a venit acum şi pentru păgâni (fiua 
răsplăţii.

A i trecut Dunărea, ai audit tunul bu- 
buind şi a prins a-ţl fierbe sângele în vine. 
Şi éta că dintr’odatâ ai auclit ţipătul de 
năvală al gomei şi te-ai repecfit, te-ai sim
ţit dus în vârtej, ai isbit în păgâni cu sa
bia, te-a ameţit mirosul pulberei, ai înce
put a te sbârli si a chiui, şi într’o clipă a 
pătruns prin inima dragostei tale un glonte, 
ai că(fut, te-ai întins la pământ( şi ai ador
mit de veci.

Btă s’a făcut nópte, păscăruşii şi nă-

gâţii au tăcut, numai vântul cu frómát 
dulce se strecoră prin pletele sălcilor. Tu 
ai murit, şi o inimă dreptă s’a stins cu 
tine. In viâţa ta, n’ai răcnit zadarnic, n’ai 
năpăstuit pe văduvă şi pe orfan, n’ai lovit 
în aprópele tău. A i avut un suflet limpede 
şi ai murit cu cinste.

Er, în satul tău, Ruxanda ta o să afle 
odată, că n’o să te mai întorci, dér dure
rea ei n’are să te mai ajungă în culcuşu 
tău rece. Dimachi şi cu ţiganca lui au să 
cânte altora, şi tu te vei odichni, căci ţi- 
s’au sfîrşit jocurile. Numai câte-odată, în 
nopţile de iernă, la vetrele cu jar, omeni 
cu sufletele curate îţi vor pomeni numele, 
măi frate Vasile, şi vor vorbi cu glasuri 
potolite despre tine, vor vorbi ou glasuri 
potolite ca despre un stejar mândru pe 
care l’a prăvălit furtuna.

(„Semăn.“) Mihail Sadoveanu.

r̂ecom̂ nd̂ eâ p̂ mediu'cu'effect contra morburilor dS plumâni, afecţiunilor organelpr de res
piraţie, precum: bronckită Cronică, tuşă convulsivă, şi mai ales este recomandat C0BY3lGSG6IlţU0r
d u p ă  iu i l l i e t i z ă .  — Sirolinul promoveză apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărtâzi tusa şi flegmă şi face 
se înceteze asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copil. In farmacii să 
capătă în sticle de 4 COr. Să fim atenţi, ca fie-oare sticlă să fie provăcfută eu firma de mai jos

Wm H o f f i t i a n n - L a  R o c i i e 4Ss Co. fabrică chimică Rasei (Şviţera.)
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nescî, cu 1170 cor. 70 fii., Dr. Ioan Şen- ; 
chea, advocat Făgăraş 944 cor. 70 fii., Dr. 
Ioan T'urcu, advocat Făgăraş 713 cor. 22 
fii., Nicolae Garoiu, advocat Zérnescí 711 
cor. 32 fii., George Vasú, comerciant, Voila 
680 cor. 56 fii,, Dr. Nicolae Motoc, adv. 
Făgăraş 663 cor. 14 fii. Nicolae Ohiorniţa 
propr. Cuciulata 510 cor., '41 filerî, Dănilă 
Gábor, inginer Voila 489 cor. 97 fii., Ioan 
Comşa Baiu, comere. Zérnescí 462 cor. 33 
fii., Leon Soiomon, notar şi arendaş Dra- 
gus 461 cor. Dr. Andrei Micu. adv. Făgă
raş 459 cor. 96 fii., Damaschin Mesaroşiii, 
cârciumar Şebeaş 437 cor. 94 fii., Nicolae 
S. Popa Şinca-veche 378 cor. 05 fii., N i
colae Torna, propr. Făgăraş 373 cor. 63 
fii., George Guirnan, comerciant, Poiana 
mărului 353 cor. 72 fii., Iacob Zorea, preot 
Viădenî 348 cor. 30 fii., George Ooraa- 
niciű, not. pens., Veneţia inferioră 331 cor. 
14 fii.. Ioan G. Bărbat, antepr. Ucea de 
sus 320 cor. 93 fii.. Dumitru Chişerean, 
preot Făgăraşiti 307 cor. 74 fii., Nicolae 
Şerban, preot Voila 303 cor. 32 fii., George 
Gavrilă, cârciumar Ţînţarî 301 cor. 34 fii., 
Nicolau Lupu, coraerc. Zérnescí 298 cori, 
06 fii., Teodor Vulcan, eomerc. Zérnescí 
297 cor. 67 fii., Ioan Pop, preot Sâmbăta 
sup. 295 cor. 08 fii., Ioan Şona, comerc. 
Zérnescí 284 cor. 45 fii., Ilie Gremoiu, 
cârciumar, Vajda-Recea 284 cor. 18 fii., 
Ioan Dan, protopop Zérnescí 279 cor. 32 
fii., Andreiu Cerbu, cârciumar Pârău 262 
cor. 22 fii. şi George Pralea, preot Breaza 
262 cor. 18 fii. La olaltă 29 viriiişti ro
mâni îlitre 87 câţi are comitatul.— Coresp.

Procesul şcolelor catolice. Consiliul 
permanent de pe lângă ministeriul instruc- 
ţiunei publice român a luat Luni în cer
cetare procesul intentat direcţiunilor şed 
lelor din Bucurescî, Galaţi şi Iaşi aleeon- 
gregaţiunei catolice Notre-Darne-de-Sion. 
D-l inspector şcolar Theodoru a dat ce
tire raportului de invinuirile ce se aduc 
şcolelor catolice şi a luat în cercetare ce
rerea de amânare a judecăţii superiőrelor 
acelor şcole, pe motiv că nu au luat încă 
cunoscinţă de cuprinsul raportului d-lui 
Theodoru şi ca să-şi constitue apărători. 
Consiliul permanent a admis cererea su- 
perióreior, amânând judecarea procesului 
pentru eri Miercuri 8 Septemvrie c. Su- 
periórele au declarct imediat în instanţă 
ca apărător al lor pe d-l profesor Alex. 
Xenopol de la Universitatea din Iaşi.

Zăpadă mare. Ministeriul român de 
interne a fost încunosciinţat telegrafic, că 
în munţii cari despart România de Buco
vina ninge de două [<jile necontenit. Ză
pada e de o înălţime de 3 metri. De altfel 
şi pe munţii Sibiiului, Făgăraşului şi ai 
Braşovului a eădut zăpadă, care a avut 
drept urmare scăderea temperaturei în 
mod simţitor.

Inspecţia laptelui. Erî s’a făcut în 
piaţa Braşovului inspecţia lunară a lap
telui. Comisia compusă din medicul şef al 
oraşului, un comisar şi doi poliţişti a oprit 
tóté carele cu lapte şi a luat probe în 
sticlele, ce le aduse cu sine. Probele a- 
cestea se vor trimite spre analisare la in
stitutul chemic din Cluş ă.

Foc. Asérá pe la orele 7 s’a aprins 
un horn la casele d-lui Dr. G. Baiulescu. 
Focul s’a stins însă înainte de a fi pri- 
ciuuit vr'o pagubă.

Şeful pompierilor din Braşov, d-l
Schusler, a fost decorat cu crucea de aur 
pentru serviciile ce le-a făcut ca pompier 
în timp de 30 ani. Crucea i-a fost pre
dată de eătră d-l fişpan Dr. Székely. S’au 
pronunţat discursuri. A  fost banchet şi 
serenadă cu torţe în onórea d lui Schuster.

Un paricid achitat. Gavrilă Maródi 
în etate de 19 anî a stat în diua de 16 
Septemvrie în faţa curţii cu juraţi din 
Budapesta, acusat, că a ucis pe tatăl său. 
Curtea cu juraţi l’a achitat şi tînărul a 
fost pus pe picior liber. Adevărat, că bă
trânul Maródi, după-cum spuneau martorii 
era un beţiv, care îşi maltrata rău nevasta 
şi copiii. In diua când s’a íntémplat uci
derea a fost aşa, că venind acasă beat a 
luat un reteveiü şi a început să-şi îmbla- 
téscá nevasta şi pe urmă copiii. Apoi s’a 
pus la mâncare, ca cel ce şî-a isprăvit 
bine datoria, ér după mâncare a luat din 
nou reteveiul. Atunci s a întâmplat, că 
fiul său a luat un cuţit şi l’a împlântat 
în pieptul tătâne-său. — Tóte-s bune, însă 
totuşi credem, că faţă cu ucigaşul tătâne- 
său, curtea a fost prea îngăduitore, de l’a 
lăsat fără nici o pedepsă.

Congresul socialiştilor germani
s’a început în Bréma în diua de 18 Sep
temvrie. La acest congres s’a întrunit şi o 
conferenţă de femei socialiste, care însă a 
fost slab frecuentată. Nu erau de cât 26 
delegate şi 4 delegaţi, precum şi vr’o 20 
auditori. Una dintre oratóre s’a jeluit, că 
femeile nu se prea intereseză de mişcarea

socialistă. Ea s’a încercat să convóce a- i 
dunări de propagandă şi a ţinut discur
suri, femeile însă mai tóté au adurmit pe 
când ea vorbea. O altă oratoră, d-na 
Lungwitz din Dresda, a ţinut un discurs, 
în care a <jis, oă femeile ar trebui se se 
lase de biserică şi de „fleacurile religiöse“ , 
ér copiii să şi-i crescă în spirit antiereşti- 
nesc. Socialistul Michels din Marburg, fost 
ofiţer prusian, a dat de asemenea în gla
sul dóranei Lungwitz. Nevestele socialiş
tilor, a <jis el, chiar şi ale conducătorilor, 
îşi botézá copiii şi şi-î cresc creştinesce. 
Acésta n’ar fi permis se se întâmple. Ar 
trebui scos din program punctul care <jice 
că religiunea e afacere privată, fiind-că 
mulţi deduc de aici că ei pot să-şi ur
meze şi mai departe cultul religios, pe 
când adevărul este, că religia e cea mai 
mare duşmană a socialismului.

De la Curtea română. M. M. L. L.
Regele şi Regina României se vor întorce 
în ţeră din străinătate la 20 Septemvrie 
st. v.

De la conservatorul din Bncnrescî.
Cu numirea d-lui Dumitru Popovici, renu
mitul bariton român, ca director al con
servatorului de rausică din Bucurescî s’au 
mai înfiinţat următorele cursuri : Dicţiunea 
dramatică şi rausicală, mimica şi ansamblu 
musical. Aceste cursuri vor fi predate de 
cătră d-l Popovici.

Noul cablu telegrafic Constanti- 
nopol-Constanţa-Odessa. Diarul „ L ’Eu
ropéen“ spune că prin noul cablu tele
grafic Conslantinopol-Constanţa-Odessa şi 
cu trenul direct şi linia telegrafică spe
cială Berlin-Constanţa, eseeutate de mult 
timp, România devine noua trăsură de 
unire între pieţele Ariatoliei şi Mesopo- 
tamiei şi Europa. Noua linie telegrafică 
va fi prelungită d’alungul căei ferate spre 
Bagdad, ea va merge de la Berlin prin 
Constanţa, Scutarï, Angora, s Diaberkir, 
Bagdad şi de acolo prin Bassorah, pănă 
la golful Persic. Ea va căpăta o mare 
însemnătate, deórece va fi mai repede şi 
mai ieftină pentru comunioaţiile telegra
fice între Germania, Austro-Ungaria şi 
India, decât cea esistentă şi care aparţine 
companiei indo-europene.

Porumb distribuit la săteni. Foile 
din România adue soirea, că casa centrală 
a băncilor populare a distribuit pănă acum 
sătenilor aflaţi în lipsă următorele cantităţi 
de porumb :

In judeţul Ilfov s’au distribuit 198 de 
vagoné, în Covurlui 201 vagoné, in Tutova 
141, în Fàloiü 100, in Buzău 99, în Tele
orman 93, în Gorj 91, în Dâmboviţa 69, 
în Brăila 65, in Ialomiţa 36, in Tecuciű 
41, in Argeş 25, în Romanaţî 21, în Vlaşca 
16, in Tul cea 10, in R.-Sărat 7 şi în Pra
hova 6. In total s’au distribuit pănă acum 
sătenilor lipsiţi de hrană chlnică peste 
1200 vagoné de porumb. Costul acestei 
cantităţi de porumb se urcă la mai mult 
de un milion trei sute cincl-fjeel mii lei. 
Porumbul distribuit a fost tot de cea mai, 
escelentă calitate şi s’a căutat a se da să
tenilor după dorinţă specia, oare le convine 
mai bine. Casa centrală a băncilor popu
lare continuă cu cumpărările de porumb, 
căci mai sunt încă multe cereri de satis
făcut.

Documente importante pentru is
toria nostră naţională. Din Bucurescî se 
scrie, că d-l profesor Ioan Bianu, membru 
al Academiei române, care a petrecut tim
pul vacanţei de vară în Bavaria, s’a reîntors 
filele trecute la Bucurescî. D-l Bianu a fă 
cut cu ocasiunea petrecerii sale în străinătate 
importante descoperiri istorice în bibliote
cile din Bavaria relative la istoria nostră 
naţională.

Şî-a redobândit graiul. O familie 
bogată din Germania a venit săptămânile 
trecute pentru cură la băile din Schärding 
(Austria). Familia era compusă din tată, 
mamă şi o copiliţă de patru anî, care îşi 
perduse graiul în urma unei spaime marî, 
prÎD care a trecut anul trecut. Tatăl tre
buia së se supună unei cure de apă rece, 
de care se cam temea. La o astfel de 
cură a asistat şi fetiţa. Doctorul, cu 
voie fără voie a îndreptat o radă puter
nică de apă rece şi asupra fetiţei. Acésta 
s’a speriat fórte şi de spaimă şî-a redo
bândit erăşî graiul. Işî póte ori cine în
chipui bucuria părinţilor.

Teologie ruséscà în Constautino-
pol. Călugării rusesc! din Muntele-Athos 
au obţinut de la sultanul concesiune së 
edifice în Constantinopol un seminariű teo
logic. La început voiau së facă seminariul 
în comuna Kare, lângă Muntele Athos. 
dér comuna nu lî-a dat voie. Astfel au 
cerut şi au căpătat apoi de ia sultanul 
concesiunea de mai sus. De altcum Ruşii 
mai au în Constantinopol doue institute 
de învăţământ şi un museu archéologie.

Cive onorai*. Duminecă în 22 Au- ! 
gust (4 Septemvrie) a. c. a predat o de- 
putaţiune a comitetului comunal din ora
şul Suceava I. P. S. Sa păr. Archiepiscop 
şi Mitropolit Dr. Vladimir de Repta di
ploma de cive onorar al acestui oraş.

Comunitatea reformată maghiară 
din Bucurescî a ţinut dilele acestea adu
narea pentru a-şî alege un paroch. Au 
fost doi concurenţi, tmurae Szakács A l
bert, paroch în Chiueşd (Mezőkövesd) şi 
actualul suplent din Bucurescî Tóth Gyula. 
Fiind-că nici unul n’a întrunit eondiţiunile, 
la propunerea protopopului Újvári István 
s’a amânat alegerea şi s’a angajat pe 
un an actualul suplent Tóth, cerêndu-se 
aprobarea episcopului reformat din Cluşiu.

Ploile şi pericolul esundăiilor.
Ploile, cari s’au pornit după seceta cea 
mare de mai multe «Iiie pe ia noi, s’au 
întins şi asupra României, unde au de
venit forte araeninţătore în urma ereseerii 
apelor în rîurî. Înainte de asta cu vre-o 
doué sëptëraânï ploile mari au inundat 
mai multe sate din judeţul Covurlui, ni
micind averea bieţilor ţărani români. Acum 
sosesce din nou soirea, că alaltăerî au 
crescut apele Prutului fără de veste cu 
3 metri, părăsind în unele locuri alvia 
rîului şi inundând câmpiile din apropierea 
lui. In comuna Hermeziu au fost inundate 
80 hectare pământ şi numerose comune 
sunt ameninţate. Ţăranii îşi părăsesc ca
sele, luând cu sine tot ce au putut strînge 
în grabă. Rîurile Bachlui şi Ba..:hlueţ de 
lângă Iaşi deasemenea au esundat. Auto
rităţile au luat tóté măsurile, ca së preîn
tâmpine pericolul. Din Galaţi de asemenea 
vin scirî îngrijitore. Comuna Ferdinand e 
sub apă şi numërôse case ameninţă së se 
prăbuşâscă.

Adunarea de controla a honvedi-
mei din acest an se va ţinâ aici în Bra
şov în dilele de 4, 5 şi 6 Octomvrie a. c., 
la 9 óre a. m. în  casarma honvezilor. La 
acéstá controlă sunt obligaţi a-se présenta 
toţi honvedii, cari se află aici, fără con
siderare la aceea că sunt séu nu stabiliţi 
în Braşov şi fără considerare la despărţă
mântul de honvezi cărui aparţin ; ase
menea sunt obligaţi a-se présenta toţi 
acei hoveçiï aflători aici, cari fac parte 
din trupa honvetjfimii ces. reg. din partea 
de dincolo a monarchiei, cari de la 1 Oc
tomvrie 1903 pănă inclusive la finea Sep
temvrie a. c. n’au fost înrolaţi nici pentru 
serviciul activ, nioi pentru deprinderea de 
arme ; în fine au a se présenta şi aceia, 
cari în anul 1893 au fost asentaţi pentru 
armata permanentă şi cu finea anului 1903 
au fost trecuţi la honvedime, şi anume 
honvedii cu domieilul în  Şcheiu se vor 
présenta la 4 Octomvrie', cei din Braşovul- 
vechiü, Stupini şi Babrica de zahar la 5 
Octomvrie, cei din Cetate, Blumèna, Timişul 
de jos şi de sus, Dêrste şi Predeal precum 
şi cei ce eventual în (jilele precedente 
s’au întârdiat, la 6 Octomvrie 1904. Fie
care individ obligat a se présenta la adu
narea de oontrolă are să-şi aducă cu sine 
pasportul militar de honved unguresc 
eventual austriac. Cei cari nu se vor pré
senta la adunarea de controlă după óra 
fixată (9 óre), precum şi aceia, cari vor 
absenta de la acest act oficios fără a se 
pute legitima, vor avé së porte conse- 
cuenţele înlârdierii séu a absentării lor. 
Pentru honvedii, cari din motive legale 
au lipsit.de la adunarea de controlă se 
va 4inâ în 20 JSoemvrie a. c. în localul 
susindicat o controlă supletorie. O con
trolă supletorie specială se va ţine la 28 
şi 29 Decemvrie în cancelaria susmenţio
natei comande de întregire.

Feţele îiubetrânite dobândesc o în
făţişare tinerică, decă se cultivă cu renu
mitul lapte de castraveţi veritabil engle
zesc şi nevătemător al lui C. Balasa. A- 
cest cosmetic necoraparabil depărteză după 
vre-o eâte-va <jfile din faţă sbirciturile, în
creţiturile, sgrăbunţele, pistruile şi petele 
de ficat. O sticlă 2 cor. Săpun de castra
veţi veritabil engl, 1 cor. Pudră l cor. 20 
bani. Se capătă la farmacii. Trimeterî cu 
posta face farmacistul C. Balassa. A  se 
feri de imitaţie.

•f* Grigorie Kogălniceanu. Vineri, 
în 17 Septemvrie n. a. c., a fost înmormântat 
în laşi Gr. Kogălniceanu, mare proprietar 
şi amic al ţăranilor, şef al partidului con
servator din judeţul Iaşi. Estragera din 
vorbirea, ce a ţinut’o la mormântul său 
unul din amicii şi soţii săi de principii ur- 
raătdrele:

Scoborîtor dintr’o familie dela vârful 
piramidei nostre sociale, nepot drept al 
marelui Mihalache Kogălniceanu, lângă 
rămăşiţele căruia va fi aşedat trupul său,

Grigorie Kogălniceanu a sciut să împăre- 
cheze în el tot ce era mai bun: tradiţiile, 
sentimentele largi, cavalerismul, nobleţă 
caracterului înăscute într’însul prin felul 
obîrşiei sale, cu ideile temeinice şi sână- 
tóse ale timpului, cu nevoile ţerei.

De timpuriu şl-a dat sémá cât de 
mare va fi puterea şi utilitatea înaltei 
clase sociale, décá se va întări prin o 
solidă cultură. La vârsta de 18 anî găsim 
pe adolescentul Grigore Kogălniceanu, un 
admirabil student al facultăţei de medi
cină din Viena, pe ale cărei bănci deşi 
n’a stat de cât doi ani, a lăsat aşa de 
frumóse amintiri, în cât a rămas pentru 
restul vieţei în legături de aprópe cu mulţi 
din colegii săi, din cari unii au ajuns mai 
târdiu celebrităţi medicale universale.

In scurt timp însă, Kogălniceanu s’a 
gândit, că ori cât de utile pot fi unei ţări 
născânde la civilisaţie profesiunile libe
rale, tot mai utile pot fi unei ţări agricole 
ca România, proprietarii, cari vor munci sin
guri moşia lor, cari îşi vor agonisi cunos- 
cinţele sciinţei agronomice pentru-ca apoi 
isprăvile muneei lor se pdtă ajunge model 
pentru massa agricultorilor.

Renunţând la studiile medicale s’a 
dus la şeola de agricultură de ia Grignon 
din Franţa, unde cu pricepere şi cu asi
duitate şî-a câştigat cunoscinţele pe cari, 
întors în ţeră, le-a pus în practică pe do
meniul Ştiubeenî.

Cu agricultura, Kogălniceanu şra a- 
gonisit frumósa lui avere şi a fost atât de 
util terei, prin bunul esemplu de muncă 
dat proprietarilor, prin o agricultură mo
del, — care a făcut din domeniul Ştiube- 
enî o fermă model înaintea tuturor ferme
lor statului, o adevărată şcolă pentru totă 
plugărimea dm judeţul Botoşani şi din 
judeţele învecinate.

Deşi se ocupa atât de mult de moşia 
sa, Kogâlniceauu, credincios numelui ce-l 
purta, n’a uitat nici de moşia nostră co
mună, România. Mai ales preocupările de 
nevoile economice ale ţărei l’au dus la 
treburile publice, la politică.

In politică Gr. Kogălniceanu a prac
ticat fără şovăire maxima marelui conser
vator Barbu Oatargiu: totul pentru ţâră, 
nimic pentru noi.

Desinteresarea lui în politică era atât 
de mare în cât nu numai că îl revolta 
iijfeia ori cărui avantagiü material prin po
litică, dér fugea şi de micile satisfacţii 
morale, de onoruri. El nu voia nici o dem
nitate şi n’o primea de cât décá se con
vingea, că partidul n’are pe altul, care să 
o índeplinéscá. Asta nu-1 împiedeca însă, 
ca să ajute cu sfatul, cu cunoscinţele sale 
pe demnitarii partidului.

Tótá atenţiunea o dădea Kogălnicea
nu Gestiunilor economice. Mare democrat, 
iubea massele populare şi lucra prin pro
paganda de fapt, şi de idei, la îmbunătă
ţirea stărei lor materiale. Târdiu vor seca 
lacrimile muncitorilor de pe Ştiubeenî 
pentru acel, care tótá viâţa lui a fost pă
rintele lor binefăcător.

Olah Clisia.*)
Sub titlul acesta publică „R o 

m â n u l de la  P i n d u un articol intere
sant După ce spune la început, că 
sentimentul naţional la Români nici
odată n’a dispărut şi că Aromânii 
au ţinut tot-déuna la limba şi mora
vurile lor, articolul urméza astfel:

Nici la bărbaţii de elită ai Românis
mului de la Pind, consciinţa naţională nu 
dispăruse cu totul. Adormită da! dór mortă 
nicî-odată.

O probă puternică s’a dat cu ocasia 
clădirilor de biserici în comunele lor.

Conducătorii ortodoxismului fiind greci, 
şi pe bisericele Aromânilor au căutat să 
le trecă de grecescî, de proprietatea Pa
triarhiei.

Tendinţa acésta a devenit mai pro
nunţată cu începutul secolului al XIX-lea.

*) Aşa se numesce în firmanul dat de stă
pânirea turcéscá biserica română din Bitolia 
(Monastir).
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Íé Cu redeşteptarea consciinţei naţio
nale la poporul grec şi a pregătirei pen
tru desrobirea lui de sub jugul otoman, 

! şefiii revoluţionari, de altfel mercenarii 
Rusiei, lucreză pentru trecerea celorlalte 
naţionalităţi creştine de sub robia tur- 
cescă sub cea grecéscá. Pe acesta din 
urmă perfidii din fire o presentau în co
lori surídétóre.

Causa poporului grec era înfăţişată 
ca o causă comună tuturor ortodoxilor de 
la Matapan pănă la Carpaţî. Toţi creştinii 
erau invitaţi a crede că: între creştinism 
şi grecism nu este cea mai mică deose- 

1 bire.
Mulţi i-au credut pe Greci. Déca nu 

i-ar fi credut, nici nu s’ar fi luptat Ro
mânii şi Albanesii pentru libertatea duş
manilor seculari.

Tocmai în acest timp însă Românii 
din Monastir au refusafc de a face parte 
din neamul blestemat. Era pe la 1815, 
când deja se descoperise complotul mer
cenarilor Rusiei în contra statului otoman. 
La Bitolia pe vremea aceea nu era nici 
o biserică, deóre-ce tóté bisericile şi mă
năstirile sale, de unde şi numele de Mo
nastir, au fost transformate în moşee.

Vizirul, trimis ca se pedepsescă pe 
Arnăutii răsculaţi în contra stăpânirei, a- 
cordase favorul pentru clădirea bisericei 
cu hramul Sf. Dumitru. Faptul acesta are 
nevoe de a fi povestit mai pe larg, ceea- 
ce nu se póte face de astă-dată.

Arhiereul de atunci al Pelagoniei 
ţinea, ca acest locaş al lui Isus se fie tre
cut în firman de biserică grecă-ortodoxă. 
Notabilii comunităţei s’au alarmat. Prea 
sfântului i-au dat se înţelâgă că, fiind Ro
mâni, biserica făcută pe spesele lor nu póte 
se fie decât numai aromânăscâ.

Tóté insistenţele, contrare ’Jdorinţei 
lor, au fost de prisos. In firmanul pentru 
clădire, biserica Sf. Dumitru din Bitolia, 
care este sub stăpânirea partidului greco- 
man, portă numele de biserică románéscá 
(Olah clisia).

Faptul acesta este un cuiu în inima 
agenţilor grecismului din Turcia. Acestă 
biserică bogată după tóté drepturile va 
deveni curat románéscá, va trece în pose
siunea partidului românesc.

Tocmai din acésta pricină s’au alar
mat eforii grecomanî, cu archiereii lor şi 
cu toţi cei, cari speculeză veniturile co
munităţei, ce numai din greci nu se com
pune, când au simţit şi véd ut că la Bitó
ba se clădesce o capelă românescă.

„Decă în acest oraş va fi un atare 
locaş de închinăciune, atunci partidul ro
mânesc se va forma şi va cresce cu multă 
repediciune“, au socotit cu drept cuvânt 
nenorociţii şefi ai grecoteismului.

Sortea bisericei Sf. Dumitru de mai 
nainte dór este hotărîtă^

De aici tóté sforţările luptătorilor 
pentru nenorocita mare idee de a se îm
piedeca clădirea capelei şi a se opri cu 
cri-ce preţ de a se servi într’însa în limba 
nostră.

S’a obţinut prin firman imperial drep
tul de a se clădi biserici românesc!, ca 
cea din Hrupişti şi Cruşova; dér pe Fa
narioţi nu i-a durut atât, cum i-ar ustura 
capela nostră din Bitolia.

Ei lucreză la disperare ca inexora
bila trebuinţă, de a avea măcar o capelă 
la Bitolia, se nu fie sătisfăcută.

Infiinţându-se capela românescă şi 
biserica Sf. Dumitru are se fie românescă. 
Uestiune ar fi numai de un scurt interval. 
iMórtea propagandei grecismului la Bitolia 
ar însemna mórtea grecismului în întrega 
Macedonie.

Putea-va óre grecismul se scape de 
condamnarea crudului destin?!

Et pourtant (cu tóté astea): biserica 
Sf. Dumitru este románéscá.

Adunarea învăţătorilor în

Biserica-Albă-

La adunarea învăţătorilor gr. or. ro
mâni, ce s’a ţinut de curând la Biserica- 
Albă a luat parte de la început şi pănă 
la sfirşit şi inspectorul şcolar din Timi-1 
$<5ra Carol Szebesztha, împreună cu 1

Schenk, preşedintele Reuniunei maghiare 
de învăţători.

D-l Szebesztha, vădend din intuiţiune 
proprie activitatea pacînică a învăţătorilor 
român! pe terenul didactic, atât în con- 
versaţiuul private, cât şi în discursuri pu
blice a declarat, că a rămas surprins de 
seriositatea, demnitatea şi înaltul nivel in
telectual al adunării, er Schenk a susţi
nut într’un discurs, între altele, libertatea 
culturei în limba maternă. După-curn dice 
„Drapelul“ învăţătorii români au avut se 
înregistreze la Biserica-Albă chiar un suc
ces moral de ordine mai înaltă.

A venit însă pressa şovinistă fa l
sificând pe de-oparte adevărul asupra ce
lor petrecute la Biserica-Albă, pe de altă 
parte năpustindu-se asupra inspectorului 
şi aousându-1, că s’a lăsat tras pe sforă de 
Români. In urma acestor atacuri d-l Sze
besztha s’a vădut nevoit a publica în foile 
maghiare o rectificare — prin care îşi de- 
savueză ce a <j*s la adunare, presentând 
lucrurile cu totul în altă lumină. — Fi- 
resce, bietul inspector a trebuit să se 
lase terorlsat de pressa şovinistă.

Exposiţia agrară din Bucnresci (1904).
Comitetul societăţii agrare a marilor 

proprietari din România, a organisat o ex- 
posiţie agricolă naţională în BucurescI pe 
Şoseua Kiseleff.

Aoestă exposiţie grandiosă, aşedatâ 
pe un teren vast, s’a deschis în chua de 
27 Iulie a. c. şi cuprinde: agricultură cu 
tóté derivatele, silvicultură, viticultură, zoo- 
technie, piscicuitură, apicultura, ma.şine agri
cole, mine şi cariere, industria casnică; în 
fine exposiţia de tóté speciile de animale: 
cai, boi, rîmătorl, o i , o exposiţie de pasări 
şi apoi de găini.

închiderea exposiţiei este fixată Ia 1 
Noemvrie 1904.

La 1—16 Septemvrie va fi exposiţie 
de cai şi rîmătorl; de la 16—30 va fi aceea 
de vite cornute mari şi mici; ér de la 1 — 
16 Octomvrie va avó loc exposiţia de pa
seri şi aceea de câni.

Exposiţia este deschisă în permanenţă 
publicului diminâţa de la orele pănă
la 7 óre sóra.

Intrarea, în (ţhele de lucru este de 1 
leu de personă, pentru care visitatorul 
primesce şi un cupon de bilet de lote
rie, cu care participă la câştigul de lei
40.000.

In (ţilele de Dumineci şi sărbători in
trarea este de 50 barai de personă.

Copiii plătesc numai 25 bani n tóté 
cjilele.

Prin intervenirea comitetului, direc
ţiunea căilor ferate române acordă o redu
cere de texă de 50°/0 pe tóté liniile din 
ţ0ră, călătorilor cari vor visita exposiţia în 
dilele următore:

In  Septemvrie: 5/18, 9/19, 7/20, 8/21 
9/22 şi 18/23.

In  Octomvrie: 13/26, 14/27, 16/28, 
16/29, 17/30 şi 18/1 Noemvrie. Biletele vor 
fi valabile 4 4de libere, socotite din cjiua 
plecărei scoţendu-se biletele din orl-care 
casă a gărilor.

Spre a justifica dreptul de reducere 
acordată, biletul de călătorie trebue să fie 
vizat de exposiţie.

Loteria exposiţiei este fixată a-se trage 
la 20 Septemvrie 1904 st. v. Câştigurile 
sunt în total de 40.000 lei, din car» un 
câştig de 20,000 lei, altul de 5000 lei, 
3000 etc. A mai fost, prima tragere la 20 
Decemvrie 1903, când s’a plătit câştigul de
20,000 lei.

Visitatorii străini vor găsi în capitală 
hoteluri, cari după intervenirea comitetului 
exposiţiunei, a făcut reducţiunî de preţuri 
din tarifa comună de 25, 20, 15 şi 10%, 
hoteluri principale ca Grand hotel, Bristol, 
Metropol, Hotel Regal, Dacia şi altele.

Un bilet întreg de loterie de 5 lei 
vizat de exposiţie face probă spre a be- 
nifioia de reducere la hotelurile menţionate.

In exposiţie se găsesce : cofetăria Rie- 
gler; berăriile Luther. Bragadiru şi Basi- 
lescu; lăptăria Păianu şi albele; precum şi 
distraoţiunl. O musică militară deleetâză 
publicul visitatoj în tóté (jüele.

Comisariatul general al Exposiţiei.

Din comitatul Sătmaruiui.
Sanislău, 15 Septemvrie 1904.

Sunt puţini la număr bărbaţii, cari 
distingându-se prin fapte măreţe, să aibă 
satisfaoţiunea, de a-şl vedé stăruinţa re
cunoscută şi renumerată de contimporani 
cum se cuvine. Astfel de bărbaţi însă nici 
nu astéptâ laude şi recunoscinţă de la omeni, 
oi îşi urmăreso scopul ce şi l’au propus, 
numai pentru-că aşa le dictézá nobila lor 
inimă. At^re vrednic bărbat e prea stima
tul domn George Szilagyi ou soţa prea sti
mată d-na Teresia n. Buteanu, mari proprie
tari în comuna Sanislău.

Domnul Szilagyi cu iubita sa soţie 
din avutul lor şi din ceea-ce cu multă sîr- 
guinţă şi cruţare prin darul lui Dumnecjeu 
au agonisit, cu dragă inimă şi mult au con
tribuit pentru scopuri de bine-facere.

Mă simt fericit a aduce la cunoscinţa 
onoratului public în deosebi faptele gene- 
róse ale acestui de toţi cinstit bărbat, care 
pe lângă tóté, că în tinereţele sale a păs
torit oile altora, acjî bunul Dumnezeu Ta 
învrednicit de a-se pute bucura de o avere 
forte însemnată, pe care tot-deauna o a 
privit şi o privasce de un dar de la bunul 
Dumne4eu, ca prin ea să facă fapte bune 
ale iubirei creştinesc!.

„F iţi înduraţi, precum şi părintele vos
tru îndurat este“ , şi „daţi şi se va da vouă“ 
sunt acele cuvinte ale sfiintei scripturi, cari 
cu drept cuvânt se pot aplica asupra aces
tui generos bărbat.

Aceste cuvinte dumue4eescl aprins’au 
focul sacru al iubirei şi milosteniei în 
inimile ambilor faţă de cei lipsiţi, năcăjiţi 
şi ajunşi la nenorocire, încât până în 4Ria 
de «41 numărul celor ajutoraţi de dânşii 
în multe chipuri şi moduri se urcă la mai 
multe mii.

isu voesc şi mai departe a-i descrie, 
ci las să vorbéscà faptele lor măreţe.

Aşa în anul curent în comuna Sudu- 
rău, corn. Sălagiului, au restaurat radical 
totă biserica, provă4ând’o cu iconostas, a 
căreia sfinţire va urma curînd. Singur ico
nostasul i-au costat 2400 cor. Spesele re
novării se urcă la mai multe mii corone.

In comuna JDomahida au donat 1000 
cor. pentru facerea unui altar în biserica 
română de acolo, oare precum sunt infor
mat e şi gata.

In Ciomocoz pentru turnarea unui clo
pot 300 cor.

In comuna Şişesti au dăruit o iconă 
în preţ de 2600 cor., a cărei sfinţire s’a efep- 
tuit la 28 August a. c.

In comuna Sanislău au turnat pe 
spesele lor trei clopote, unul de 7 mm. 
în preţ 1409, altul de 2 mm. [în preţ de 
400 cor. şi al treilea de 1 mm* în preţ de 
200 cor. Tot aici au măi dăruit două icône, 
una purtativă cu ocasiunea procesiunilor la 
M.-Pócs în preţ de 300, ér alta cu ooasia 
sfinţirii grânelor în preţ de 700 cor. Au 
procurat un candelabru pentru 24 lumini în 
preţ de 350 cor., prapori în preţ de 300 
cor., vestminte şi alte odăjdii bisericesc! 
în preţ de mai multe sute corone. Au dă- 
duit doue orológe de turn, unul pentru bi
serica nostră, altul pentru cea romano-ca- 
tolică în preţ de 1600 cor. Au depus o 
fundaţiune de 400 cor., pentru-ca salarul 
învăţătoreso să se potă presta conform dis- 
posiţiunilor legei, asemenea a depus 400 
cor. pentru salarul învăţ. rom. cat., ér pen
tru cel reformat 200 cor.

In comuna Săuca Sëlagiü au dăruit 
lemne pentru arderea ţiglelor destinate la 
zidirea bisericei.

Cu ocasia ţinerii esamenelor între 
şcolari an de an cu sutele au împărţit cărţi 
de rugăciuni atât în comuna Sanislău, cât 
şi în comunele vecine.

Precum aurul se lămuresce în foc, aşa 
şi mbirea de aprópelui se dovedesce în 4i- 
lele năcazului şi ale nenorocirii. O sorte 
amară, o grea nenorocire a ajuns pe locui
torii din comuna Tiream, oomitatul Sătmar, 
chiar în prejma sf. P&scî le arse mai bine 
de 60 de case, neputâud salva nimic din 
ce se afla într’ânsele. Domnul Szilagyi şi 
soţia au fost cei dintâi, cari au alergat şi 
au şters îacrămile celor nenorociţi, ducând 
pentru familiile românesc! făină şi şunci 
de porc, mângăiudu-i, ca aşa pe lângă totă

nenorocirea care i-a ajuns, să se potă 
bucura de învierea lui Christos.

> Aş puté enumera multe caşuri ana
loge, dór mă mărginesc numai la acesta 
ca la cel mai recent, constatând cu bucu
rie, că cuvintele lui Tovie: „Nici de la un 
nefericit să nu-ţl întorci faţa ta, că nici de 
Ia tine nu-şl va íntórce Domnul faţa sa“ , 
au prins rădăcini adânci în inimile lor ge- 
neróse.

Pentru tóté aceste — şi multe altele 
aici ne amintite — generóse fapte, adu
cem feibinte mulţumire, dorindu-le ca 
bunul Dumne4eu să le conserve vieţa şi să 
întărescă puterile spre a puté fâce şi d’aci 

Í înainte asemenea fapte măreţe — şi ca 
acesta fapte generóse să afle răsunet în 
inima tuturor acelora, a căror piept bate 
şi arde de un simţ cultural nobil, generos 
şi româneso, ca în al acestor binefăcători.

Dumne4eu le răsplătâsoă cu abun- 
danţa darurilor sale mariuimósela lor fapte.

G. Mureşan,
învăţător.

ULTIME SCIRl.
„Asociaţiunea“ la Timişora.
Timişora, 22 Septemvrie. (Telegr 

„Gazetei Trans.“) Eri s’a deschis 
aici a d u n a re a  g e n e ra lă  a „A s o c ia * 
ţ iu n i i  p e n tru  l i te ra tu ra  ro m â n ă  n  cu l- 

ta ra  p o p o ru lu i  r o m â n u . Şedinţa primă, 
pe care a deschis’o d-l Dr. Liviu 
L e m e n y i la însărcinarea comitetului 
central a fost forte bine cercetată, 
participând delegaţi din töte despăr- 
ţemmtele „Asociaţiunii“ şi un forte 
numeros public. După deschiderea 
adunării şi după înscrierea delega
ţilor preseoţi, s’a făcut alegerea co~ 
misiunilor. D-l advocat Em. U n g u -  

re a n u  a ţinut un remarcabil discurs 
despre apărarea limbei şi culturii 
române. Au urmat apoi şi alte dis
cursuri. Sera s’a dat un splendid 
concert.

In şedinţa de astăzi (Joi) s’au 
cetit rapörtele comisiunilor, după care 
a urmat alegerea comitetului central 
şi a funcţionarilor „Asociaţiunii“. A 
fost ales p re ş e d in te  d - l  I o s i f  S te rc a  Ş u -  

lu ţ iu , v ice p re şe d in te  d -l A ta n a s iu  M a r  e i- 

nescu . Viitörea adunare generală a 
fost invitată a se ţine la Sibiiu, 
Braşov, Alba-Iulia. Comitetul va de 
cide. La 4 ore d. a. s’a ţinut şedinţa 
festivă a secţiunilor scientifice-lite 
rare. Au ţinut conferenţe d-nii Dr 
B la g a  şi Dr. P o p o v ic î . Raport urmeză*

Petersburg, 21 Septemvrie. Sta
tul major aşteptă, ca în jur de Muk- 
den se se dea o luptă mare. Arma
tele inimice fac mari pregătiri In 
vederea luptei.

Mukden, 21 Septemvrie. Lupta 
este în ajun a-se da. Japonesii înain- 
teză cu 8—9 divisiunî. Posiţiunile 
rusesc! se întind pe ambele maluri 
ale fluviului Hun. K u r o k i trece fluviul.

Mulţămiţă publică.
In urma catastrofei ce a ajuns co

muna şi biserica nostră de aici prin incen
diul din 8 August a. c., au bine-voit a 
veni în ajutor prin oontribuirl marinimose 
domnii:

Dr. Ioan Raţiu 1 cor., Laz. Fazekas 2 c., 
Iuliu Herbay 10 cor., Dr. Nic. Onou 6 cor 
R. Giorogariu 2 cor., Vasîle Papp 2 cor 
N. N. şi N. N, 2 cor., Fabriein Manoilă 
cor., Valeriu Milovan 5 cor., Dr. I. P. 
cor., Dr. Aurel Crişan 5 cor. Dr. E ageQ 
Simonca, N. M. Dr. Iancu câte 1 cor., Tra  ̂
ian Vaţian 2 cor., I. Domşa 1 cor., D. Jo' 
vitia 2 cor., jV. Antonesou 1 cor., din Arad" 
Dr. Victor Bontescu, când. de advocat 20* 
cor., Szentmiklosy A. esecutor 1 cor., din 
Haţeg.

Atanase P. Bologa, paroeh 2 cor., Ioan 
Dima, comerciant 1 cor., Gustav Daniel, 
comerciant 1 cor.. Petri 11a Partenie, far
macist 2 cor. din Lupeny.

In numele nenorociţilor si a bisericei 
primâseă din parte-mi cele mai căldurose 
espresiunl de mulţămiţă pentru iubirea do
vedită.

Ostrovul-mare, 17 Septemvrie 1904.
Petru Ciachi,

par. gr. cat.
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Economul ca —  doctor.
Póte că unora din economii 

noştri li-se va paré acest lucru cam 
ciudat, când scriem, ca economul 
se fie şi „doctor“ ; póte că unii chiar 
vor ĉ ce în gândul lor: atunci de ce 
folos ne mai sunt doctorii cei adevă
raţi de omeni şi vite?!

Deşi lucrul acesta despre care 
scriem acum se pare cam ciudat, 
totuşi el eŝ e atât de adevărat şi 
firesc, încât n’ar trebui se esiste eco-' 
nomi, cari se nu-1 scie şi se nud de
prindă ín viéta de tóté cjilele; n’ar 
trebui se esiste economi, cari se nu 
se scie tămădui ei pe sine, precum 
şi vitele lor în caşuri mai grabnice, 
pentru-că s’a adeverit prea adese*crl 
şi aci proverbul bine cunoscut: ..pană 
vine cu leacul, mai móré şi be
teagul“.

Dér nu despre aceea va fi vorba 
aici, cum se se tămăduescă econo
mul de bóléié sale trupeşei ci des
pre aceea, cum se-şî tău áduésoá el 
vitele sale în castuî de bólé mai 
grabnice, până când adecă vine ve
terinarul, séu doctorul de vite.

De multe-orî însuşi economul 
e de vină, că şî bagă vitele în anu
mite bólé. Astfel de câte-orî nu avem 
prilegiu se vedem, cum cutare eco
nom îşi alergă prea tare vitele sale, 
cum le înăduşesce, apoi le adapă 
aşa înăduşite cu apă rece, séu că )e 
lasă aşa înăduşite afară in frig, séu 
că le ímpovárézá prea peste me
sura ş. a. Óre ín asemenea caşuri 
n’ar fi b ne, ea el së le scie tămă
dui îndată ce vede, că se bolnăvesc? 
Eu cred, că da! ar fi fórte bine, ca 
së se scie ajuta.

Nu e tocmai de mult, de când 
cu prilegiul unei prelegeri econo
mice, ţinută într’o comună vecină, 
în care am arătat economilor adu
naţi, cum ar pute se-şî ajute mai în 
grabă şi mai cu isbândă în caşuri 
de acelea, când li-se umflă vitele de 
luţernă séu trifoiu verde, — unul 
dintre economii presenţî rne între
rupe cu cuvintele: „de a-şî fi soiut 
eu asta mai înainte numai cu doi 
anî, nu me uitam spăriat la cei pa
tru boi ai mei, cărî s’au fost umflat 
de trifoiu şi apoi au crepat.u

Etă o apreciare însemnată chiar 
din gura unui econom! Etă pentru 
ge se cere, ca economul în anumite 
casurï së fie chiar şi doctorul vite 
lor sale. Décá economul, despre care 
vorbim, ar fi sciut măcar numai 
atâta, ca së pună în gurile boilor 
umflaţi de trifoiu, un lemn ceva mai 
gros, séu în lipsa acestuia chiar şi 
numai o piétrá; décá i-ar fi preum
blat apoi bărbătesce: sigur că boii 
lui ar fi scăpat sănetoşî.

La o altă îmtêmplare a fost 
martor ocular chiar scriitorul aces
tor rêndurï anul acesta, când a tre
cut peste câmpul unei comune din 
apropiere, unde băiatul unui econom 
făcea ogor. [Cum căletoriam pe jos, 
me opresc la capătul locului şi esa- 
minez puţin plugul economului, pen
tru-că mi-se paré, că acela nu merge 
tocmai bine. Vedeam adecă, că boii 
’s buni şi cu tóté acestea erau tare 
asudaţi şi gâfâiau când ajungeau în 
capul locului. In cele din urmă m’am 
convins, că plugul întră prea afund 
prin pâir ênt. Ce e drept şi căldura 

fcora teribilă. Sfătuesc pe băiat së 
mai scótá puţin plugul, căci merge 
prea afund. Dér nici lui, nici mie 
nu nî-a succes së putem face acésta, 
liind-că lanţul era chiar în zala cea 
din urmă.

Vëcjênd, că acésta nu ne suc
cede, l’am sfătuit së lase boii së se 
mai rëcorésca puţin, apoi se-i adape 
şi numai decât se are mai departe. 
Dér băiatul m’a întrerupt cu cuvin
tele : „tata mî-a dis, că pănă nu gat 
locul, së nu dau la boi nici de mân

care, nici de beut-. Ei bine! i-am 
dis atunci, se lucrezi cu Dumnedeu 
băete! Mai târdiu m’am informat, că 
a doua 4' unul din boi a perit de 
aprindere, ceea-ce se puté încunjura, 
décá micul econom asculta de mine.

Odată am intrat în grajdul unui 
econom şi vedendu-i ieslea de pari 
îngrădită cu nuele numai-în faţa pă
mântului, ca de o urmă şi jumătate 
de înaltă, i-am d̂ s: că aceea nu e 
corespundetóre pentru acel scop, de 
óre-ee pot să cadă odată vitele în 
ea. El înse mî-a răspuns, cum răs
pund de regulă mai toţi economii 
noştri, când îi sfătuescî la câte ceva 
bun şi folositor; „aşa m’am pome
nit“. N’a trecut mult după aceea, 
numai ce aud odată, că respectivu
lui om aevea i a şi cădut o vacă în 
iesle, fie că aceea a dat se se lingă, 
fie că a fost împinsă de o altă vită 
vecină cu ea, şi astfel diminéfa a 
adat’o mortă Ore în caşul acesta 
nu ar fi fo t̂ bine ca economul acela 
se fi fost doctor de ieslea aceea bol
navă? Eu cred. că da!

Altă dată am vădut pe un eco
nom, că a tăiat cucutele din gră
dina sa şi Ie ducea cu corfa sé le 
dea la vite. >Din întâmplare trecând 
şi eu pe acolo i-am dis, că cucutele 
sunt veninóse şi ast-fel nu sunt bune 
pentru nutrirea vitelor. Dér econo 
mul meu nu vre se rne înţelâgă şi 
a dat şi pe mai departe cucute vi
telor sale, cari fiind póte şi prea flă
mânde, au mâncat lacome din acelea 
şi astfel s’au bolnăvit. Odată numai 
ce ved pe economul meu, că fuge 
cu pălăria în mână după un alt eco
nom, care se pricepea se înţepe vi
tele de bróscá grabnică. Noroc, că 
sosind ajutorul încă la timpul ce
rut, i-s’au întors vitele bolnave şi 
astfel a putut se scape de daună. 
De atunci de câte-ori me vede, îşi 
aduce aminte de vorbele mele.

(Va urma.)

A m i n t i r i .
(0  pat Udă de popice în Blaşiu la anul 

1885.)

Era diua de sf. Alexandru anul 1885 
şi noi o cétá de aprópe 20 studenţi arn 
prăznuit aeéstá di, pentru noi atunci de 
mare însemnătate, nu dór’ că era diua, în 
care a cădut Griviţa, nici pentru-că era 
diua onomastică a profesorului nostru A- 
lexandru Uilăcan, ci pentru-că în acea di 
factorul postai din Blaşiă a felicitat pe 
doi colegi ai noştri (Alexandru Codarcea 
şi Alexandru Corraoş) cu câte-va hârtii de 
câte 10 fiorini.

După o mică gustare, care consta 
din deşertarea a câteva păhărele de al aş, 
ne-ara hotărît sé mergem la pepeniştea 
Fischeróei, o feraee anume Pischer de la 
marginea Blaşiului spre Sâncel, adecă în 
republică, cum nurniam noi partea aceea 
a orăşelului, de la un locuitor d’acolo, 
care era orb de-un ochiű şi căruia îi da- 
sera numele de Garabetta. Acestă femeie 
avea un deposit de pepeni şi îraprovisase 
şi o popicărie, făcând un straşnic cort, 
sub care ne adăposteam în caşuri de 
plóie.

Acolo era în sărbători locul de în
tâlnire. Lăutarii Blaşiului, în frunte cu 
Laia, nu lipsiau nicî-odată ; ba veneau şi 
unele domnişore din Blaşiă şi se întindea 
câte o horă, de-ţi era mai mare dragul; 
unii erau în horă, alţii jucau popice, ér 
alţii şedeau pe băncile din jurul cortului 
şi făceau autopsia pepenilor galbinî; era 
interesant a vedé pe fie-care cu pepenul 
despicat şi cum făcea cu briceagul sé 
dispară feliuţe după feliuţe.

Cei mai mari şi mai cu dare de mână 
dintre tineri, aceia erau popicarii. Intre 
aceştia era şi un vestit fecior de popă, 
care se purta de regulă în haine negre 
şi avea şi câteva inele destul de raárisóre 
cu pietri! scumpe la mâna dréptá; acesta 
era matadorul popicarilor şi nu-i şedea 
rău, căci era forte dibaciű, când punea

mâna pe bilă, sé te păzescî — o arunca 
cu aşa o forţă, de credeai că iese din 
puşcă.

Când prinse prima bilă şi voi sé o 
arunce cu obicînuita-i vehemenţă, atinse 
probabil cu piştra unui inel pantalonul 
de la piciorul drept şi-l sfăşiâ în aşa mod, 
de rămase p’o parte îmbrăcat românesce 
cu cămaşa afară din pantaloni.

Pe cât era de fălos, aşa devenise de 
ruşinos şi spre a nu se espune rîsului pu
blicului, se furişeză cu o repeziciune mai 
amarnică, ca fuga Grecilor de la Domo
kos, şi se arunca pe o bancă tocmai în 
fundul pavilionului, de unde nu se miş- 
case de cât pe înserate, când rămăsesem 
numai noi studenţii; atunci apare şi el în
tre noi, dér ce se vedî — horibile — se 
aşezase din păcate tocmai pe o platură 
de pepen galbeD, pe care o făcuse terciu. 

Vé puteţi închipui tabloul:
Cămaşa albă,
Pepenul galben.

Sf. Alexandru, 1904. De sub SuTUl.

Ursul ţiganului,
— Anecdotă. —

Un ţigan trecând spre seră 
Printr’un capet de pădure 
Septică s’adune mure.

Şi fiindu-i cald, se vede,
Se deshraeă de suman 
Şi-l întinde pe-un buştean.

Er umblând pe ici pe colo 
Păn' departe de pădure 
Cam pe unde da de mure,
Cât s’a dus şî-a tot umblat 
De buştean s’a depărtat./

Dar când vre ca se se ’ntorcă 
înapoi pe la buştean,
Ca se-şî iee cel suman,
De colo din depărtare 
Lui buşteanul i-se pare 
Un urs coşcogea de mare.

— Na, grăesce el atuncia,
Piî al naibii de buştean,
Vr *ei se-ţî rîdî de-un biet ţigan? 
Când ve4uşî că ai suman 
Cum stai dincolo de dram 
Te-ai schimbat în urs acum!? 
Dar fi urs tu cât de bine.
Că nu-s prost se vin la tine, 
Nici acuma, nici la anul;
Fie-ţî de comand sumanul.

Th. D. Speranţă.

Ieóne din résboiü.
K u r o p a t k i n .

Corespondentul diarului „Daily Graf- 
fio“ a visitat la cartierul séu pe generalul 
Kuropatkin. Acesta l’a prinrit bine şi timp 
de mai multe minute a stat de vorbă cu 
el. Etă ce sere numitul corespondent des
pre generalissimul armatelor rusescl.

Bunătatea şi modul cum m’a primit 
şi cu care vorbesce el corespondenţilor des
pre greua sa problemă în acest résboiü mo
dern, a făcut asuprâ-mî o colosală impre
sie. Vocea lui e adâncă şi mole, vorba 
calmă, liniştită. In atitudinea lui nu se 
simte de loc vr’o urmă de descuragiare. 
Inimă deschisă, politicos, şi totuşi se póte 
vede, că acest bărbat e obicinuit & porunoi. 
Nici o deosebire n’am aflat între acel Ku
ropatkin, care merge în fruntea oştilor sale 
îmbrăcat cu manta albă militărâscă con
versând cu mine, şi între acela, care luân- 
du-şl adio de la patria sa primia cu récólá 
omagiile, ce i-se aduceau, când pleca la 13 
Martie din Moscva pe câmpul de résboiü. 
Şi acum, ca şi atunci când a luat asupră-şl 
marea problemă cu care l’a onorat Ţarul, 
vorbia cu acel devotament şi hotărîre li
niştită, care dovedesce, că e conscient de 
greutatea posiţiunei sale oe nu vré sé o 
tăinuescă nici sie-şi, nici 1 urnei din afară.

Eu aşa cred, că în Kuropatkin nu se 
află calităţile, cart fac popular pe un beli- 
duce. Esteriorul lui e nepretenţios; dispre- 
ţuesce grandomania; nici odată nu doresce 
sé strălucea că în lumina puterei sale; nu 
face glume, nu isbucnesce în furie, şi indi

vidualitatea lui inspiră o nemărginită în
credere.

Tactica lui Kuropatkin este: a reţinâ 
înaintarea inimicului pănă când forţele mi
litare de cari va dispune, îl va îndemna să 
ia ofensiva.

— Armata manciuriană, Zice el, cresce 
din di în Zi şi resultatele transportului pe 
calea ferată, întrec tóté aşteptările. Sunt 
ínsé multe de făcut pănă când vom lua 
ofensiva. AZî încă nu se póte vorbi de 
acesta, dér va veni timpul, când forţele ne
cesare vor fi adunate la un loc şi cu aceste 
forţe vom dobândi ceea-ce s’a pierdut. Pănă 
atunci noi n’avern nevoie decât de perse- 
veranţă încredere şi curagiü.. încetul cu 
încetul vor vedé amicii Rusiei, că atitudi
nea nostră faţă cu inimicul preponderant 
în iiumér, a fost eroică şi gloriosă şi pănă 
acum. Dór şi pănă atunci pot să-ţi spun 
d-tale şi tuturor amicilor Rusiei: răbdare» 
răbdare, răbdare!

O luptă cu baioneta.
piarul „ Ruskija Viedomostiu publică 

scrisorea unui oficer din regimentul Yoro- 
nes, în care descrie un atac cu baioneta, 
la care a luat parte batalionul său în Zhia 
de 31 Iunie iu strîmtorea de la Ciuliapudze. 
Etă cum descrie el acestă luptă:

„Am  auZit trei salve. Nu sciam ce în
semnătate să le dăm. Scurt după aceea se 
dă un semnal din aripa nostră stângă. Ba
talionul era într’o aşteptare încordată. Un 
nou semnal şî-apoi un sunet de trompetă, 
care ordonă asaltul. In câte-va secunde ba
talionul se ridică şi înaintâză în pas de 
fugă. Năvălim pe munte în sus. AuZim şue- 
rul glonţelor, al căror sgomot partic’rar 
cresce tot mai tare. La aripa nostră :cw ;i 
e tăcut şi nu se aude decât sgomotu pa
şilor. De-odată auZim un ţipet: un sergent- 
major din compania a doua cade cu fata 
la pământ. Este prima victimă.

înaintăm tot mai sus şi mai sus şi 
cu toţii, ofiţeri şi soldaţi, simţim o mare 
oboselă. Scurt după aceea ne oprim îna
inte de a ajunge pe platoul muntelui, ca 
să ne odihnim câte-va secunde. Si erăşî se 
aud sunete de comandă şi năvălim mai de
parte. Ajungem pe platou şi la rO —40 paşi 
vedem pe iuimio înaintea nostră. Un foc 
teribil din pusei ne întâmpină şi focul ne 
opresce 5— 10 secunde înaintarea. Peste un 
minut însă batalionul, ca un singur om, dă 
năvală înainte. Strigătele de ,,hurrau se 
amestecă cu gemetele şi ţipetele răniţilor. 
Ne aflăm în mijlocul posiţiunei inimicului.

Este imposibil a descrie grozăveniile 
unei astfel de lupte cu baioneta. Ici un ofi
ţer japones se apără desperat cu sabia. Ba
ioneta străbate în trupul său, o raZă de 
sânge ţîşnes e din el şi dă grămadă. De 
jur împrejur ţipete sfăşietâre. Nimeni însă 
nu-şî bate capul ou sângele ce curge va
luri şi cu chinurile răniţilor. Japonesii sur
prinşi, o parte caută se scape prin fugă şi 
căZend se ridică din nou fugind de vale. Fuga 
însă nu le aduce scăpare. Noi îi ajungem şi 
ne aruncăm asupra lor ca nebuni. Baionetele 
ce soldaţii noştri le împlântă ou o adevă
rată furie sălbatioă, pătrund adânc în tru
purile celor urmăriţi. Se pote auZi cum 
soăfârliile trosnesc, despicânduse sub lovi
turile patului puscilor. Baionetele se îneo- 
voie în cadavre şi unii din soldaţi abia le 
pot smulge din trupul viotimelor.

Cadavrele sporesc, sporesc. Credeam 
deja, că am îuvins şi că putem se odihnim. 
De-odată însă esperiăm un lucru nou sur
prinzător. Asupra nostră se descarcă o ade
rată ploie de glonţe, cartuşe, granate şi 
ghiulele. Credem, că în primul moment 
trebue să murim. Şirurile se răresc, când 
ici, când colo cade câte-o granată duşmană 
şi esplodâud causâză pierderi enorme în rân
durile nostre. Un ofiţer cade fără a grăi o, 
vorbă; un glonţ ucigaş i a rupt capul. Stri
gătele de durere ale muribunzilor Şi răni
ţilor nu mai pot fi auZite, răpăitul de puşcl 
şi sbieretele de luptă le covârşesc. Ori în- 
cătrău privesc!, numai sânge, morte şi în
fiorare.

La urmă s’a constatat, că lupta a fost 
inegală. Batalionul se topesce veZend ou 
ochii. Cei rămaşi, cu desperare mută şi 
storşi de oboselă, încep retragerea. Inimi-
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cui ne urmăresce cu şrapnele şi granate. 
Vedem în decursul retragerei cum zac unii 
lângă alţii, amici şi inimici. Numai din chi
pul cum zac tradeză, că aici a trebuit s6 
se întâmple ceva teribil.... N ’avem timp 
să-i privim. Inimicul şi mdrtea sunt acum 
pe urmele ndstre“ ....

După lupta de la Liaoyang.
Corespondentul cjiarului „Nov. Vremja“ 

Nemirovicl Dancenko, descriind retragerea 
armatei ruse de la Liaoyang în momentul 
când trecuseră deja 9 cjile de la începutul 
retragerei, în care timp trupele n’au avut 
un minut de rep&os, — ne presentă urmă- 
tórele scene mişcăt0re :

Trăsura mea era schimbată în sufra
gerie. Soldaţii se opresc şi cu ochi lacomi 
se uită în trăsură.

—  Ce vrói, amice?
—  Aşi dori mult o bucată de pane.
I-se îmbie bani, dór soldatul îi refusă.
— Mulţumesc, mai bucuros primesc 

o bucată de pane, căci de două cjde n'am 
măncat nimic.

Impărţim cu el, îndată, ce avem. Peste 
o oră veniră alţii şi ér alţii, cari ne ce
reau pane. Veniseră din posiţiunl forte în
depărtate, unde nu li-se putea trimite 
hrană. Nici unui din ei nu voiau sé primâscă 
bani, ci toţi cereau pâne.

A  doua 4i feciorul unui ofiţer veni la 
noi cu aceeaşi rugare. -I-s’a dat pâne, dór 
n’a fost mulţumit.

—  Atâta îţi e destul.
— Mie da, nu însă şi căpitanului meu.
— Las’ sé vină el.
— Nu va veni.
— De ce nu ?
— Fiind-că i-ar fi ruşine să cerşescă.
I-s’a dat şi pentru ofiţer pâne şi supă,

ofiţerul mulţumi din depărtare şi de pe 
strălucirea feţei se vedé, cât e de vesel.

Câte-va minute în urmă sosesce la 
noi un ofiţer din armata lui Micenko.

•— Pentru numele lui Dumne4eu ! Ge
neralul n’are ce să mănânce; daţi-i ceva.

I-am trimis tot ce s’a putut: o sti
cluţă cu rachiu, pâne, carne şi conservă. 
Bietul ofiţer săria ca un copil de bucurie.

— Ah! Vă mulţumim! Ce fericire! 
Vom avé o adevărată sărbătore. A  trecut 
o lună de când n’am mâncat aşa ceva. — 
Fără a mai zăbovi a încălecat şi sburâ ca 
sggéta.

Vine un alt ofiţer, pe care-1 invităm 
să mănânce cu noi.

— Cred, că n’o să mai sciu mânca! 
4ise el încet.

— Dór cu ce ai trăit pănă acum?
— Cu ceaiü.
Tremura, sărmanul, şi abia puté să 

mănânce. Un alt ofiţer se arunca ou atâta 
lăoomie asupra porţiei unui soldat gregar, 
încât yé4éndu-l, trebuia să-l plângi de milă.

Sa „ţera duşmanului“.
Primele transporturi ale Japonesilor 

făcuţi prisonierl de Ruşi încep să sosâscă 
în Rusia, fia re le  rusescl înregistrâză scene 
înduioşătdre, cari se petrec la primirea Ja
ponesilor din partea poporaţiunii rusesc!. 
„Etă, că sosesce un tren cu prisonierl — 
«orie un 4iar ~  sunt în majoritate mari
nari japonesî tineri, cari au fost făcuţi pri
sonierl pe vasele escadrei rusescl din Wla- 
divostok. Intre ei se află şi 28 ofiţeri ja- 
ponesi. Mii de omeni aşteptă sosirea „duş
manilor“ . Nici o urmă de amărăciune, său 
duşmănie; pe feţele tuturor este zugrăvită 
ocuriositate mare. Mai curiose sunt damele.

„Anato Sakimato /“ strigă doi Japo- 
nesl; acesta însemnă atât cât „Bună 4iua“ . 
Şi Ruşii înţeleg instinctiv însemnătatea 
aoestor cuvinte şi răspund în limba lor cu 
aceeaşi prevenire.

Un sublocotenent tînăr japones a dat 
chiar ansă la o scenă mică de dragoste, 
adresâud unei dame mai tinere cuvintele:

„ Okoktoreo Kutasayu, şi ea înţelese, că în- 
sămnă „Sărută-mă“ şi se bucura...,

Prisonierii japonesî părăsiră la fie
care staţiune mai mare vagónele şi mer
gând până la geamurile cl. I  şi II a vagó- 
nelor, salutară cu respect pe ofiţerii lor 
ajunşi în prinsóre. Ofiţerii îi resalută şi le 
dau bani şi ţigarete. Numai un ofiţer în
cărunţit nu luâ act de împrejurimea sa şi 
sta tăcut şi închis la faţă. Gând îi spuse 
însă un soldat japones, vre-o două cu
vinte în limba sa, începu să plângă 
amar. Plângea el óre după patria îndepăr
tată séu după câmpul de résboiü, de pe 
care a fost luat şi dus în prinsóre?...

„Oe mici sunt!“ se mirau ţăranii ruşi.
„Sărmanii flăcăi, şi-au lăsat acasă 

mame şi copii“ răspundeau ţărancele... Şi 
trenul se punea din nou în mişcare, spre 
a-i duce tot mai departe la locul desti- 
naţiunii.

MULTE ŞI DB TOTE.
Palate de miliardarii.

Bogătanii americani risipesc milióne 
pentru împodobirea caselor lor; dorinţa de 
a se întrece între ei, îi împinge tot la un 
lux mai mare şi lumea informată esact asu
pra activităţii lor, e uimită.

Acum Mr. James Henry Smith, ne
potul cunoscutului Chicago Smith, a cum
părat casa decedatului milionar Whitney 
din New-York pentru 8.000.000 franci, ju- I 
mătatate din preţul cât a costat — şi are 
de gând să mai cheltuescă alte opt milióne 
pentru împodobirea ei.

A lţi milionari americani au cheltuit 
mai mult de 16 milióne pentru o locuinţă 
particulară.

Coroelius Vanderbild a plătit 20 mi- j 
lióne pentru casa sa. j

Esteriorul acestei clădiri mici nu pare j 
aşa de pompos, deşi are turnuleţe, dór de
coraţia interioră şi aranjamentul ar putó 
face invidios pe un sultan. Singur salonul 
de bal costă o avere. Plafonul e pictat cu 
amurete şi nimfe; din flori mode’ate în mod 
răpitor scânteieză lumini electrice, lustrul 
uriaş şi păreţii sunt împodobiţi în modul 
cel mai ales. Grădina *e chiar mică, dér 
pentru a o planta a trebuit să fie dărîmată 
o casă de 500 m:i franci, s’au cheltuit 
pentru densa în total 2.000.000 corone. Un 
alt număr de case din New-Yoik ca acea

lui George şi Stefan Marchand, nu costă 
cu mult mai puţin decât 20 milione franci.

Când un om cheltuesce mai mult de
4,000,000 pentru o oameră de dormit şi
400.000 fr. pentru o scară, trebue să te miri, 
oum s’a mărginit numai la 20 milione pen
tru oasa întréga.

Aceste patru milione le-a cheltuit mis
ter Marchand pentru o singură cameră de 
culoare în casa sa. Patul soulptat artistic 
din lemn de abanos şi din fildeş şi încrus
tat ou aur, a costat 760 mii de franci, pen
tru păreţii bogat sculptaţi, cu email şi cu 
aur, a cheltuit aprôpe 260,000 franci;
79.400 franci s’a cheltuit cu împodobirea 
plafonului, etc.

La o asemenea odaie trebuia să se 
aducă o scară ca aceea pe care o posedă 
Commodorny Gerry. Ea e din marmora cea 
mai curată tăiată diutr’o stâncă uriaşă, şi 
duce până la un loc unde se desparte în 
două scări.

* ■

O Inovaţie.
La Washington se construesce acum 

un mare hotel, oferind călătorilor tôte co- 
modităţile pe cari civilisaţia le socotesce 
necesare. Printre altele, merită menţiune o 
mică cameră mortuară, destinată călători
lor morţi subit. Aparate frigorifere spe
ciale, instalate în acéstà cameră funebră, 
au menirea de a conserva cadavrele pănă 
la sosirea familielor respective.

*
Un pom fn biserică.

Intr’o biserică din Worcestershire (An
glia) se vede un forte frumos castan, răsă
rit pe mormântul unui ôre-care barou W il
de. Tradiţia spune, că unul din copiii delà 
corul acelei biserici, surprins de cătră preot 
câud mânca castane, arunca pe cea din 
urmă; aeésta că4ând într’o crepătură a par- 
doselei bisericei, prinse rădăcină şi dădu. 
nascere acestui pom.

Cine e chinuit de reumatism, po- 
dagră, v îjeit de urechi, migrenă? Decă 
pătimesce cineva de morburile acestea, 
folosâsoă crucea duplă electro-magnetică, 
inventată de d-i Albert Müller (Budapesta
V. Vadâsz-u. 42/a E )  p. 86.967, care pro
duce resultate uimitore în privinţa mor
burilor amintite mai sus. Epistolele de 
mulţămită sunt nenumărate, dovedind töte 
efectul uimitor produs de acestă cruce 
cum se pöte vede acdsta, între altele şi 
din epistola d-lui Lud vig Weiser, organist 
în Pojon.

Mntarea legătoriei de cărţi.
Onoratului public din oraş şi de la 

sate se face cunoscut, că cea mai renu
mită legătorie de cărţi mai ’nainte JV. 
JELaydeckev, pănă acuma Strada Porţii 
Nr. 22, se află din 20 Iulie a. c. în casa: 
Strada Orfanilor Nr. 7 (vis-a-vis de strada 
şcolii şi de prăvălia lui Seewald).

Comande se primesc şi în cele două 
librării subscrise.. Cu stimă L ib r ă r ia  JET. 
Z e id n e r  Tîrgul Grâului şi JPilicda Strada 
Orfanilor Nr. 7. Chec postai Nr. 12,542. 
Telefon Nr. 228.

Animţiirl de căsătorie.
De la 9— 15 Septemvrie.

1) Lazar Kelemen. gr. cat. calfă de fierar în. 
Braşov cu Rosalia Pap ev. ref. în Vajdaszentivâny 
2) Constantin Prişcu gr. or. agricultor în Braşov 
cu Ana Neamţu gr. or. din Ghimbav. 3) George 
Popa gr. or. friseur cu Maria Lungu gr. or. amîn- 
doi din Braşov. 4) George Iiusu gr. or. agricultor cu 
Florea Dotnbi gr. or. amândoi din Stupinl. 5) Iro- 
dion Popişter gr. or. pantofar în Braşov cu Vic
toria Oprea gr. or. din Turcheş. 6) Ioan Pestrea 
gr. or. calfă de zugrav cu Maria Pipoş gr. or. 
amândoi din Braşov. 7) Dumitru Milu gr. or. lu
crător cu Efrosiua Voina gr. or. lucrător cu Efro- 
sina Voina gr. or. amândoi din Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Triian H. Pop.

A v i s  com ercianţilor!
Pe câmpie într’un centru 

de prima forţă eu jur curat 
românesc, unde se pot face 
afaceri comerciale de tot bune 
—  se Invită un comerciant 
român harnic.

Informaţiunî mai detailate 
se pot afla la administraţiu- 
nea „Gazetei Transilvaniei“.

1—3.,1511

Cant încă 2 vânători sîrgui- 
tori, oneşti, absolut trezi, fără 
darul beţiei. Simbrie 25 fl. 
şi onorar pentru împuşcat.
1-21512 P IPER , Zârnesci.

Mare deposit de pânzărie fabricat Schroll. ""MB

DESCHIDERE DE M AG AZIN !
Am onorea a aduce la cunoscinţa On. public, că am deschis 

pe piaţa din loc
— : S t r a d a  T ră-oacL ii m r .  2 1 » :

sub firma mea protocolată la tribunal, un

Magazin de mode pentru dame şi bărbaţi.
Bogatul meu deposit l’am asortat cu cele mai nouă şi moderne, 

Stofe de rochii pentru Dame şi pentru haine bărbăteşţî, şi cu articolî 
de modă ce cade în branşă acesta, astfel că pot satisface şi cele mai 
exagerate cereri.

Apelând la sprijinul On. public şi asigurând un serviciu din cele
mai solide, rëmân

eu tdtă stima F E N Y V E S I  K  L A J O S .
IK ár* Stofe englezesci pentru haine bărbătesc!.

P  A G L I A N O - S l R U P
cel mai ban mijloc de car&ţirea sângelui, inventat de

■ P e o p .  F a & l t a k t q

----------  F L O B E H Z .  V ia  Pandolfln i ( I T A L I A ) ___________

H T  A  se f e r i  de im i t a ţ i i .  ~ţpB
Fie-care sticlă este provăcţutâ cu m arca fabricei a lbastru -descins, cu

subscrierea Profesorului O W O I jJűIIO  P A G L I M O i
Se capetâ în  tó té  farmaciile m ai mari-

D E P ttS IT V L  pentru Austro-Ung. s

Socra te  Bracchett i  -  A I a (Sud-Tirol).
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L i b r ă r i a  H .  Z E I D N E R
: Fondată 1867. BRAŞOV (Ungaria), Fondată 1867.

recomandă la începutul anulai şcolar editura cea bogată de:

Cărţi pentru şcolă.
(Aici urmezi* numai opurile din timpul eel mal nou apărute.)

A ) Cărţi pen tru  şc61e prim are nou apărute în editură sunt:
1. G. Ludu, oreot şi 1. Dariu , învăţ.: IstOfiö'e religiöse şi morale sau 

datoriile copiilor, partea I din învăţământul religiunei creştine, cor.
2. V. Goldiş, prof.: Elemente dm constituţia patriei sau drepturile ce

tăţenesc!, pentru şcolele poporale, ediţia Î L , legat . . . .  cor.
3. N. Stoicovici, în v .: Elemente de muslcă vocală, p. şcolă popor. cor.

— — Colecţiune de cântece şi cântări bisericesc! pe note
pentru, şcolele pof orale. Partea I-a, cântece şi cântări bisericesc! 
întro voce, pentru anii T., al Il-lea si al IlI-lea de şcolă, broş. cor. —.50. 
Cataldge si esem plare de probă  se trimit la cerere  g ratis şi franco

.40.

-.40.
-.50.

B) Cărţi none pentru  şcâle medii suot:
1. Geografie pentru şcolele medii, de D. Fâgărăşianu, prof. şi S. Mol-

dovan, lucrată pe basa planului ministerial mai nou după D. Laky. 
Tom I.: Regatul Lngariei. Ediţia ilustrată. Preţul legat . . cor.
Tom I I :  Europa; şi I I I :  Asia, Africa, Australia, America, sunt apro
bate; broş. cor. 1.-—, resp............................................................... cor.

2. Istoria Universală, pentru şcblele sec., de V. Goldiş, prof. Ev. vechili
voi. I., broş........................................................................................cor.

3. Curs sistemat c de Gramatica limbei române, întocmit pentru şcolele
secundare, după cele mai nouă recerinţe ale instrucţiunii N. P ilţia , 
revăd, de N. Sulică, profesor gimn. Ediţia IV-a, volumul I (Etimo
logia), broş. ....................................................................................cor.
(Carte aprobată de înaltul MinisteriU al Cultelor şi Instrucţiunii publice ca text

didactic din anul 1889 sub Nr. 48.285.)
4. Carte de cetire, de loan Popea, prof. pentru clasa I  şi II gimnasială, 

şi reală, seminare pedagogice şi şcole superiore de fete, ediţia V. 
1905. (Va apărea în Martie 1905.)

Cataldge se  trimit la cerere gratis şi franco, - i—|

2.-

2.-

2.-

1.80.

flofetăria
i în f ie -c a re  di desch isă ,

v  până ia fll ore sera. <ft|
Numerose Jurnale  şi Reviste,

Biliarde excelente,

C afea  a ro m atic ă .  
B e u tu rî f ă r ă  a lcoh o l.

J  o c de şah  şi domino fără p lată.
2—10.1504.

- Ä . T T  I S I
Subscrisa se recom andă Onor. 

public pentru confecţionare de

h
după m oda cea mai nouă, cu gust 

şi după plac, în şi afară de casă.
Cu tots stima

1S O R A  H O .M t i .
Braşov, Strada Catherinei nr. 23.

O  [k] Qeasiiie rară piatra cumperături! V  o

v . I  S to fe  pentru rochii de dame, indigene şi ^

Se M

I ^

Preţuri forte scad iute 8
;*J l a  M A G â Z i m  de M O IiE ,  s»b fana  *

, M. & L. LASZLÖ Succesorii l i
fH 1
o  -IH

B i a s c v .

Oeaiiune m i  piatra i S °
C o n v o c a r e .

Domnii acţionari ai institutului 
de credit şi economii rDetunata“, so
cietate pe acţiî, se în v ită  la
Adunare generală extra-ordinarâ, 

ce se va ţinâ Marp în II Octomvrie 
s t  n. a c, la 10 ore a. m. în localul 
institutului.

O rd inea de d i :
1. Deschiderea adunărei gene

rale şi coustituirea (§. 22 din statute).
2. Alegerea comisiunei de trei 

pentru constatarea acţiiîor şi a ple- 
nipotenţelor intrate pe basa § lui 19 
din statute.

8. Raportul direeţiunei în causa 
împrumutului de 800 cor. contras de 
Nicolau Găeşia-n din Bucium-Izbita 
şi luarea conclusului impus de gra
vitatea caşului.

4. Exmiterea alor doi acţionari 
pentru verificarea procesului verbal 
al adunării.

Domniî acţionari cari doresc a 
participa In peradnă ori prin pleni- 
potenţiaţî sunt rugaţi a-şî depune 
acţiile şi plenipotenţele cel mult pană 
în 10 Octomvrie st. n. a. c. la 6rele 
10 a. m. la cassa institutului nostru 
ori la „Auraria“ în Abrud.

B u c i u m, la 20 Septemvrie 1904. 
i - i  Direcţiunea-

ţn interesul fie-cărui părinte este ea se cumpere copiilor

H aine bune d u ra b ile  de ş c o lă .
Eu sunt singur, care pot oferi cumpărătorilor, pe lângă garanţie, haine 

de şcdlă din stofele renumite şi moderne Z s o l n a i  şi G âc s i  un asorti
ment bogat şi modern cu

W  Prefurile cele mai ieftine, - u t
In prăvălia mea se a f l ă  Pardiseurî pentru bărbaţi, juni şi copii, 

Paltone de ărnă, Ulstere. Raglane, Derbi, Paltăne popeşti, Surtuce de vâ
nat, Blane de călătorie, Blane pentru oraş, Surtuce de patinat şi Surtuce 
din p i e l e  v e r i t a b i l ă  Dan.

Cu totă st ima

D ţ T .  I E 5 .  C ^ O I L I D I M I ^ I L T I f c T
Prăvălie de haine pentru bărbaţi juni şi copii

B r a ş o v ,  T i r g u l  in u lu i ,  în  p a l a t u l  l u i  C z e l l .

„Gazeta Transilvaniei* cu numărul ă lO  fii. se vinde la zaraful Dumitru Pop J"fSS

Ţ i g l e  d e  C e m e n t  de acoperiş (Langfalz)
forte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită. _ _ _

■#tT Se capetă cu preţ förte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov. ‘‘Ü
Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


